

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

تعمیر و ترمیم کے لئے
تعمیر و ترمیم کے لئے

بکری

روزہ مفت
قادیات
شکوہ
چندہ سالانہ
پچھروپے
نی پرچہ ۲۰۲

تواریخ اشاعت
۲۸-۲۱-۱۲-۵۲

ایک ہیگز
برکات احمد راجہ
اسسٹنٹ ایڈیٹر
محمد حفیظ بقا پوری

جلد ۲ | ۲۱ اربور ۱۳۳۱ھ | ۳۳ رذوالحجہ ۱۳۳۱ھ | ۱۹ اگست ۱۹۵۲ء

مذہبی کتب میں ترمیم و تخریف!

اگرچہ موائے قرآن کریم کے کسی مذہبی کتاب کو بھی حفاظت کا یقین مقام حاصل نہیں۔ نہ جوڑوہ یا سبیل یقین طور پر محفوظ ہے نہ وہ دوسری مذہبی اور الہامی کتب مرفوعہ قرآن کریم کو ہی ایسا مقام اور مرتبہ حاصل کیا ہے کہ اس کے ایک ایک لفظ اور ذر ذر کو محفوظ یقین کیا جاسکتا ہے۔ اور مخالفین اسلام نے بھی قرآن کریم کی اس خوبی کا کھلے بندوں اعتراف کیا ہے۔ لیکن یہ عجیب بات ہے کہ باوجود دوسری مذہبی کتب کے حرف و تبدیل ہونے کے جو ان مذاہب کے اہل علم و نگ ان کتب میں حزب کثرت بھونٹ سے بھی نہیں رکتے۔

لاتاقوفی حرکات

گذشتہ دنوں مکتبہ میں ٹراموں کے راکریہ کو بڑھانے کے لئے جو ایجیشن ہوئی۔ اس میں ہنگامہ برپا کرنے والوں کی طرف سے جو لاتاقوفی حرکات ہوئی ہیں۔ وہ یقیناً ہماری آزاد جمہوریت کے خوشخامچہ پر ایک سیاہ داغ ہیں۔ اور یہ امر اور بھی زیادہ افسوسناک ہے کہ پارلیمنٹ میں حزب مخالف کے ذمہ دار لیڈروں نے اس لاتاقوفی اور ہنگامہ آرائی کو مائثر قرار دیا۔ اور اس کے ڈیفنس میں بہت کچھ کہا۔

کیونٹ پارٹی کے لیڈر تو کسی حد تک آپ کو تائید کرنے میں عیب بھی سمجھ جاسکتے ہیں۔ کیونکہ وہ ایسے موقع پر تشریح داور لاتاقوفی حرکات کو جائز سمجھتے ہیں۔ لیکن حزب مخالف کے دوسرے لیڈروں کا ان منگولوں کی تائید میں لب کشائی کرنا بہت ہی افسوسناک ہے۔ یہ کہنا کہ جو تک اور خاص طور پر مکتبہ شہر کی مالی اور اقتصادی حالت بہت ہی گری ہوئی ہے۔ اور اسی وجہ سے ہنگامہ آرائی کرنے والے مجبور تھے اور ان کی شہزادت اور لاتاقوفی حرکات کو دبانے کے لئے گوڈرنٹ کو سختی سے کام نہ لینا چاہئے تھا کسی طرح بھی درست نہیں۔ جہاں تک ملک کی مالی اور اقتصادی حالت کا تعلق ہے وہ ان مخصوص

اخبار احمدیہ

سینا حضرت امیر المؤمنین عیضہ الخ ثانی
امیرہ اللہ شہزادہ البریغیہ قائد امیہ کاٹھ
میں تشریف فرما ہیں۔ امید ہے۔ کہ میدا لفظی
کے قریب رپوہ میں مراجعت فرما ہو
گئے۔
ذخایا اپنے آقا کی صحت و سلامتی
کے لئے خاص طور پر دعائیں
فرماتے رہیں!

حالات کے پیش نظر جن میں سے ہمارا نوا ابیدہ آزاد ملک گذر رہا ہے ملد درست نہیں ہو سکتی ایسی ہمارے ملک کا بہت کچھ خیروں کے ہمارے پر ہے۔ اور یہ حالت کچھ مزید وقت کے لئے قائم رہے گی۔ پس اس وجہ سے لاتاقوفی کو جائز قرار دینا۔ اور ایک برائے نثر کو جنگل کے تاقون کے ماتحت لانا کسی طرح بھی جائز نہیں ہو سکتا۔ اور ایسی تخریبات اور حرکات کی حمایت کا سوائے اس کے اور کچھ مطلب نہیں کہ ہماری مالی اور اقتصادی حالت پیلے سے بھی زیادہ گر جائے۔ اور ملک کا انتظام بھی دہم پریم ہو جائے۔ حزب مخالف کا ایک جمہوری ملک میں یہ مطلب ہرگز نہیں کردہ حکومت کی بلا سوجھے بچھے اور ملک کے مفاد کو نظر انداز کرتے ہوئے مخالف کریم بکر حزب مخالف کا یہ فرض ہے۔ کہ وہ حکومت اور ملک کی مشکلات کو اپنی مشکلات سمجھے اور جہاں حکومت کے کاموں اور کارکنانوں پر صالح تنقید کرے جہاں تخریبی عناصر کی بھی مذمت کرے۔ تاکہ ملک آزاد جمہوری طریق پر ترقی اور سر بلندی اختیار کرنا جلا جائے۔

نیا اور پرانا کلچر

از جناب پنٹن کشن پرشاد کول صاحب
منقولہ از شمارہ "نیان" ص ۱۱۲
قوی پرشور ہندو داس منڈن بارہا رکھتے ہیں اور
کچھ کہتے تھے۔ نہیں کہ اگر ہمارے ملک کو منہ
اور طاقتور بنانا ہے۔ تو اس میں کا ایک ہی
کلچر اور ایک ہی زبان ہونی چاہئے۔ زبان ادب
اور کلچر کو چلی داس کا ساتھ ہے ایک دوسرے
سے علیحدہ نہیں کیا جاسکتا۔ اس میں تو مجھے شک
ہی ہے پورا اتفاق ہے کہ اس ملک کی زبان اور
کلچر ایک ہی ہونا چاہئے۔ وہ کی گئی تھی نہیں
لیکن میرا ان کا جس وقت لکھتا ہے وہ یہ ہے کہ
وہ اس کی آریائی یا سندھی اور زبان کو از سر نو
تازہ کرنا چاہئے اور اس نفاک کی ببار کو دیکھنا چاہئے۔

ہیں جو ہر صوبہ اور جمہوریت میں ایک شاندار ٹھکانہ آریائی
یا سندھی کلچر اپنی پوری ہمدردی کا اظہار کرانے میں
دیں ہیں دھوم تھی۔ لیکن وہ شاندار گورنر کلاچر
میں پڑھایا جاسکتا۔ شہید نہیں کہ وہ ہمارے دل و
دماغ اور ہمارے نین بدن ہمارے ہر جسم اور
ہماری زندگی پر گہرے نقش چھوڑ گیا ہے کہ جو
مٹانے نہیں جاسکتا۔ اس کا اثر اب بھی درمیان
لابدی ہے۔ لیکن جو فضا گذر گئی جس ہمارے
کے نیا نے مٹھا دیا وہ اب از سر نو تازہ نہیں
کی جاسکتی۔ پر ایسی آریہ ورت کی سمیٹنا جس
کا زمانہ بہت چکا اب از سر نو تازہ اور جلدی
نہیں جاسکتی۔ گھاس کا اثر ہمارے رگ و پے
میں پیوست ہے۔ پر ایسی آریہ ورت کا کلچر کیا
تھا۔ اس کے سمجھنے میں بڑی معمول ہو رہی ہے۔
سر کا مختصر حوالہ دینا لازمی ہے۔

دو نسل ہوئے ایک نامور یورگ نے جو اپنے
زمانے کے اس ملک میں بڑے مفکر اور دانشور
جائے تھے ملک موقوف کرنا تھا کہ اس نسل کے
سعرے نکھوانے جانے، فلسفیں میں مقید رہنے
کے بعد رہا گئے جانے اور وطن کی آب و ہوا میں
ایک دفع نشوونما کے موقع سے جسے مثبت اثر
کوشاہد تھا۔ یاد ہے کہ کئی اسرائیل بلا قریب آنگ
عالم میں اس کے بعد منتشر ہو گئے۔ اور اب
صدیوں بعد انہا وطن بسا رہے ہیں۔ اگر اس میں
مشیت ازدی کا شائبہ نظر نہیں آتا ہے تو کیا
ایک کروڑوں کی قوم کا اقبال و ذوال کی سب
نسلیں طے کرنے کے بعد یہ ایک مہربان زندگی اور
ترقی کے ارمان ظاہر کرنا اور آزادی و اقبال
کی طرف ترقی برہان مجبور سے کچھ کم ہے۔ اقبال نے
کہا ہے۔

یونان و مصر و روم سب مٹ گئے جہاں سے
اب تک گزرتے باقی نام و نشان ہمارا
کچھ بات ہے کہ سمجھی ملی نہیں ہماری
صدیوں رہا ہے دشمن دور زمان ہمارا

رواداری کا کرشمہ

عقور کا مقام ہے کہ پائی ہند میں پائی ملتیں
ایک ایک کر کے اکبر اور پھر مٹ گئیں لیکن
نہ۔ دستار کا تہذیب۔ تمدن آج مٹا نہیں
بلکہ چاند بزرگ برسر لبی جیتا جاگتا زندگی اور ترقی
کی نسلیں طے کرتا رہا اور عروج و اقبال کی طرف
تقدم بڑھا رہا ہے۔ یہ کیا مجبور ہے؟ اس میں
کیا مہیاں ہیں؟ یہ سوچتے اور سمجھتے کہ بات
ہے۔ بات ہے۔ یہ کہ ہماری پائی ہند کا تہذیب
پرانے کلچر اور تمدن کا ختم اول اور ختم
یعنی جو اعلیٰ ترین روادار کا تھا اور اب بھی ہے
اس میں یوں ابھی مٹا گیا ہے۔

حَقِيقَتِ بَانِي سلسلہ احمدیہ کی اسلامی خدمات

از جناب ملک صلاح الدین صاحب ایم۔ اے

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام بانی سلسلہ احمدیہ پر کوئی ناہنم معترض یا اعتراض کرنے پر کہ آپ معاذ اللہ اتباع آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے قائل نہیں اور اپنے تئیں حضور صلعم سے افضل قرار دیتے ہیں مغربی پاکستان کے حالیہ فتنہ میں اعداد احمدیت نے اس امر کو براہ کجی کا کا ذریعہ بنایا کہ احمدی تہذیب کے قائل نہیں اور ایک نام نہاد مجلس تحفظ نبوت بھی کھڑی کی گئی۔ حضرت مسیح موعود کی کتب کی تصنیف کی غرض و قاصد ہی تحفظ عزت و ناموس اسلام تھی۔ سبکی پہلی تصنیف آپ کی براہین احمدیہ تھی جو عقل اسلام و قرآن مجید اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر ایمان والوں کے اعتراضات کی تردید میں لکھی گئی تھی اور جو بعض اسلام کو دستبراز روپیہ کا جیلنگ دیا گیا تھا حضور نے منفرد کتب و اشتہارات غیر مسلموں کے لئے لکھے۔ سزاوار باوریوں۔ بیوقوفوں وغیرہ کو لڑائی بھجوا دیا۔ جیلنگ بھجوائے۔ دینی عبد اللہ آقہم نبی سے چند روز امر قریش میں مبارک ہوا۔ جس میں عیسائیت کو شکست ناش ہوئی اور حضور کی پیشگوئی کے مطابق وہ موت سے بچنا رہا۔ دلائل دراپن کا دن اس امر سے معلوم ہوتا ہے کہ دشمنان اسلام اس بیچارے بے پناہ سے ظلم لگائے۔ بائبل کی جن آیات پر حضور نے اعتراضات کئے تھے۔ نئے ایڈیشن میں ان کو فارح کر دیا گیا۔ ایک ہندو مذہب کے پیرو نے اس امر پر مباحثہ کیا کہ الہام کوئی چیز نہیں۔ اور باقاً خود مدعی الہام ہو گیا۔ بانی آری سماج پنڈت دیانند صاحب سرسوتی کے دلائل کی کمروری خود ان کے رفقاء نے محسوس کی۔ ہر مشیہ پر میں مایہ ناز منا خواہاں ٹھہری اور صاحب سے مناظرہ ہوا۔ نوادہ نذر لنگ کر کے میدان مناظرہ سے بھاگ گئے اور ان کے ہم نغموں نے اسپر شہادت دی۔ آپ کی یہ بیچارہ طرف ہندوستان تک چھکھڑو نہ تھی۔ پاک۔ یورپ بھی اس کی پیٹ میں تھا۔ انگلستان میں مدنی بنوں ٹیکٹ اور امریکہ میں ڈاکٹر ڈوڈنی اس طرح غیر متناہ طور پر تیار ہوئے کہ حضور کی قوت کا پورا اندازہ محسوس کیا گیا۔ اس زمانہ کے اخبارات اس پر شاہد ہیں۔ خود سلمان بھی آپ کی قوت و شوکت کو تسلیم کرتے تھے۔ اچھوت فرقہ کے لیڈر مولوی محمد حسین صاحب جالوی نے

اپنے رسالہ اشاعت السنہ میں حضور کی کتاب براہین احمدیہ پر تبصرہ کرتے ہوئے لکھا کہ آپ عیسائی۔ بائی۔ تلمی۔ لسانی۔ مال اور مالی خدمت اسلام کسی شخص سے تیرہ سو سال میں نہیں کی۔ مولوی شہار اللہ صاحب امرتسری تحریر کرتے ہیں کہ جوانی کی عمر میں وہ حضرت مرزا صاحب کی زیارت کے لئے پایادہ کا دیان گئے۔ ڈاکٹر محمد انبال صاحب نے تو لکھا کہ میں ۱۹۱۹ء میں بھی اپنے ایک لیکچر میں لکھ دیا کہ "میری رائے میں قومی سیرت کا وہ اسلوب جس کا سایہ مالک لکبر کی ذات نے ڈالا ہے عظیمہ اسلامی سیرت کا نمونہ ہے۔ اور یہ ہماری تعلیم کا معتد ہونا چاہیے۔ کراس نمونہ کو ترقی دینی جائے۔ اور سلمان بوقت اپنے پیش نظر رکھیں۔ پنجاب میں اسلامی سیرت کا مفہیم نمونہ اس جماعت کی شکل میں ظاہر ہوا ہے جسے فرقہ تادیبی سمجھتے ہیں" رشتہ بیضا پر ایک عمرانی نظر انجمن حمایت اسلام اس وقت بہت ہی اہمیت رکھتی تھی ان کو اسلام کے متعلق کچھ اعتراضات موصول ہوئے تو انجمن نے جواب کے لئے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی خدمت میں ارسال کئے۔ ان امور کی تفصیل سے قطع نظر اس مضمون میں یہ ذکر کرنا ہوں کہ حضور کی وحی میں اسرارہ میں کیا کچھ ذکر موجود ہے۔ طاہر آپ اپنے زمانہ تحصیل علم کے مستقل زمانے ہیں:-

"اور اوائل ایام جوانی میں ایک ذات میں نے رویا میں ا دیکھا کہ میں ایک عایشان مکان میں ہوں جو نہایت پاک اور صاف ہے اور اس میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ذکر اور چما موشل ہے۔ میں نے لوگوں سے دریافت کیا کہ حضور کیوں پر تشریف فرما ہیں۔ انہوں نے مجھے اس مکان کے ایک کمرہ کو بتلایا۔ میں اس کے اندر چلا گیا۔ اور وہاں ہی حضور کی خدمت میں پہنچی۔ اور حضور بہت خوش ہوئے۔ اور

آپ نے مجھے بہترین طور پر سلام کا جواب دیا۔ میںا کہ میں نے سلام عرض کیا تھا۔ آپ کا منہ دجل اور صاف اور عجب برآپ کی پُر شفقت و رحمت نگاہ مجھے اب تک یاد ہے اور وہ مجھے کبھی بھول نہیں سکتی۔ آپ کی محبت نے مجھے ذلیف کر لیا اور آپ کے عیسوی و جمیل چہرہ نے مجھے اپنا کر دیدہ بنا لیا۔" (ذکرہ صفحہ ۱۰۰) ترجمہ از مرتبہ کتاب (۱۲) ۱۸۸۱ء حضور رحم فرماتے ہیں:-

" ایک مرتبہ میں سخت بیمار ہوا اور ایک دن مختلف فتنوں میں میرے ارٹوں نے میرا آدمی دقت کھڑا کر سنوں طریقہ پر مجھے تین مرتبہ سورہ یسین سنائی۔ جب تیسری مرتبہ سورہ یسین سنائی گئی تو میں دیکھا تھا کہ بعض غریب میرے جواب دہ دنیا سے گذر بھی گئے اور ان کے پیچھے بے اختیار روئے تھے اور مجھے ایک تم کا سخت قوت چل گیا تھا۔ اور بار بار مجھ کو حاجت ہو کر خون آتا تھا۔ سورہ دن برابر ایسی حالت رہی۔ اور اسی بیماری میں میرے ساتھ ایک اور شخص بھی رہا اور اتفاقاً وہ آکلین دن راجی ملک بلنگا ہو گیا۔ ملائکہ اس کے مرض کی شدت ایسی زخمی مہی میری جب بیماری کو سوہاں دن بڑھا تو اس دن کچھ حالات میں ظاہر ہو کر تیسری مرتبہ مجھ پر سورہ یسین سنائی گئی اور تمام غریبوں کے دل میں یہ خیمہ یقین کھلا کہ آج شام تک یہ قبر میں ہو گا۔ تب ایسا ہوا کہ جس طرح خدا تعالیٰ نے مصائب سے بچانے کے لئے یقین اپنے نبیوں کو دعائیں سکھائی تھیں مجھے بھی خدا نے الہام کر کے ایک دعا سکھائی اور وہ یہ ہے سبحان اللہ و بحمدہ سبحان العظیم۔ اللھم صل علی محمد و آل محمد۔ اور میرے دل میں دعا تعالیٰ نے الہام کی کہ دریا کے پانی میں جس کے ساتھ ریت بھی ہو پتھر ڈال اور یہ کلمات طیب پڑھ اور اپنے سینہ اور پشت سینہ اور دونوں ہاتھوں اور منہ پر اس کو پھیر کر اس سے خوشنمائے گا۔ چنانچہ جلد ہی سے دریا کا پانی صاف ریت منکھو گیا اور میں نے اس طرح عمل کرنا شروع کیا جب تک مجھے تعلیم دی تھی۔ اور اس وقت حالت یہ تھی کہ میرے ایک ہاتھ سے آگ نکلتی تھی۔ اور تمام بدن میں دردناک جھنجھکی اور بے اختیار سیرت

اس بات کی طرف مائل تھی کہ اگر موت بھی ہو تو میرا اس حالت سے بچا ہو۔ مگر جب وہ عمل شروع کیا تو مجھے اس خدا کی قسم ہے جس کے ہاتھ میں میری جان ہے کہ ہر ایک دفعہ ان کلمات طیبہ کے پڑھنے اور پانی کو دین پھیرنے سے میں محسوس کرتا تھا کہ وہ آگ اندر نکلتی جاتی ہے۔ اور بجائے اس کے گھنٹہ گانہ آرام بیٹھا ہونا چاہتا ہے۔ ہر ایک کو اپنی پالی کا پانی ختم نہ ہوا تھا کہ میں نے دیکھا کہ میرا کچھ مجھے چھو لگتی اور میں سورہ دن کے بعد رات کو تندرستی کے خواب سے بوا۔ جب صبح ہوئی تو مجھے یہ الہام ہوا۔ دان لکھتے تھے دیب ممان لثا علی عید نا قاتوا بشفا من مثلہ یعنی اگر تمہیں اس نشان میں شک ہے جو شفا کے کہہ سکتے دیکھا تو تم اسکی تکرار کو اور شفا پان کر دو۔" (ذکرہ صفحہ ۲۴۳-۲۴۴)

یہ الہام ۱۸۸۱ء میں ہی ہوا۔ دماغ وصل سے شرح ہوتا ہے (صفحہ ۲۳۳)

(۳) ۱۸۸۲ء "وکن من الصالحین اللصدا یقین و امر بالعرف و ائمان عن المتکد وصلی علی محمد و آل محمد۔ الصلوٰۃ هو المہربی" (ذکرہ صفحہ ۲۴۵)

رتبہ جہد اور صالح اور راستہ زونوں میں سے ہوا اور لوگوں کو نیک باتوں کی طرف مہماری ہوتی سے روک اور محمد پر اور محمد کی آل پر درود بھیجے۔ درود ہی تربیت کا ذریعہ ہے۔

(۴) ۱۸۹۶ء میں الہام ہوا۔ وصل علی محمد و آل محمد سیدنا و آدام و خاتم النبیین۔

"درود بھیج محمد اور آل محمد پر جو دربارے آدم کے بیٹوں کا در ظلم الامیاء ہے صلی اللہ علیہ وسلم یہ ایسا ن کی طرف اشارہ ہے کہ یہ سب طریقت اور زلف خوات اور عنایات اس کے طفیل سے ہیں اور اس سے محبت کرنے کا یہ صلہ ہے۔" (اور الہامی دہائی صفحہ ۲۴۵)

ضروری تصحیح

گنڈا شہ پرچہ میں قیابان میں ذکر ہے کہ نبی جالس کے زیر عنوان جو مضمون شایع ہوا ہے۔ اس میں مارٹن کلارک دالے مقدمہ میں ڈاکٹر صاحب جیٹ صاحب کا نام ڈگلس ٹیگ لکھا گیا ہے۔ یہ سیرت نہیں۔ ان کا نام کپتان ڈ ڈگلس تھا۔

خطبہ

بیرونی ممالک میں مساجد کی تعمیر اسلام کی تبلیغ کا ایک نہایت مؤثر اور کامیاب ذریعہ ہے

ہم پر اسلام کی اشاعت کی جو بھاری ذمہ داری عائد ہوتی ہے اسے سہولت سے سامنے رکھو اور تعمیر مساجد

کی تحریک کو کامیاب بنانے کیلئے پوری جدوجہد کرو

از سیدنا حضرت فیثمہ السبع الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز
فرمودہ ۱۰ جولائی ۱۹۵۲ء بمقام ناصر آباد

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا
رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں

زکوٰۃ کے احکام

مازل ہوئے تو آپ نے ایک شخص کے پاس جوالدار تھا۔ اسے امانت دے کر لیا۔ تاکہ وہ اس سے زکوٰۃ وصول کرے۔ جب وہ نامزدہ اس شخص کے پاس پہنچا تو مجھے اس کے کہہ زکوٰۃ ادا کرتا اس نے کہا کیا مارے اپنے فرج توڑے ہوئے ہیں؟ ہم پر اتنے بوجھ پڑے ہوئے ہیں اور یہ اٹھتے ہیں تو کہتے ہیں چندے دے دو زکوٰۃ دے دو۔ ان کو چندے اور زکوٰۃ لینے کی ہی پٹی رہتی ہے۔ اور ہمارے بوجھ اور ذمہ داریوں کا خیال نہیں ہوتا۔ جب رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ خبر پہنچی تو آپ نے فرمایا کہ آئندہ اس شخص سے زکوٰۃ وصول نہ کی جائے۔ اس شخص کے دل میں

ایک حد تک ایمان

پایا جاتا تھا۔ کہے تو اس نے یہ بات کہہ دی لیکن چونکہ اس کے دل میں ایمان تھا بعد میں اسے خیال پیدا ہوا کہ میں نے غلطی کی ہے۔ اور خدا تعالیٰ کا حق میں نے ادا نہیں کیا۔ چنانچہ وہ عبدی عبدی رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوا۔ اور اس نے کہا

بارسول اللہ

مجھ سے غلطی ہوئی تھی۔ میں زکوٰۃ لیا ہوں۔ اب مجھ سے زکوٰۃ لے لی جائے۔ آپ نے فرمایا اب نہیں۔ کیونکہ تم نے تم سے زکوٰۃ وصول نہ کی جائے۔ اگر وہ آجکل کے لوگوں کی طرح جتنا خوش حال ہوگا جولوہ جھکا رہوگا۔ مگر بارہو اس کے وہ ضعیف ایمان تھا۔ آجکل کے ایمانداروں سے وہ زیادہ ایماندار تھا۔ چنانچہ اس اشکار سے وہ خوش نہیں ہوا۔ چلو مجھے چوگئی۔ مگر اس کے دل کو سدھ نہیں گیا۔ اور اس نے سمجھا کہ مجھ سے زکوٰۃ لینے سے جو کار کیا گیا ہے۔ پیڑ سے سڑا ہے۔ انشا اللہ

اور وہ

افسوس اور ندامت کا اظہار کرتا تھا۔ مگر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس سے زکوٰۃ وصول نہیں کی۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے بعد وہ حضرت ابوبکرؓ کے زمانہ خلافت میں پھر زکوٰۃ لے کر آپ کی خدمت میں پہنچا۔ حاضر ہوا۔ مگر حضرت ابوبکرؓ نے فرمایا جس سے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے زکوٰۃ وصول نہیں کی۔ اس سے میں بھی زکوٰۃ وصول نہیں کر سکتا۔ اور وہ روتا ہوا واپس چلا گیا۔

غزینہ ان

مختلف نقطہ ہائے نگاہ سے

اپنے حالات کو دیکھتا ہے۔ کئی غریب لوگ ہوتے ہیں جنہیں دین کی خدمت کا موقع ملے تو وہ اتنے خوش ہوتے ہیں کہ یوں معلوم ہوتا ہے کہ انہیں کوئی بہت بڑی دولت مل گئی ہے۔ اور کئی آسودہ حال لوگ ایسے دلتے ہیں کہ ان کی جان بھتی ہے اور دین کی خدمت کے لئے اپنا دار پیر فریضہ کرنے اور اپنی ذمہ داریوں کو ادا کرنے سے وہ اس طرح بھاگتے ہیں۔ جس طرح دیوانے کے سرفان بھاگتے ہیں۔ یہاں سندھ میں بھی میں نے دیکھا ہے۔ کئی اور بعض دوسرے مقامات پر جو احمدی دوست موجود ہیں۔ وہ الاما شاہ اللہ قریباً سب کے سب ایسے ہیں۔ جو ہجرت سے پہلے مالی لحاظ سے مختلف قسم کی مشکلات میں مبتلا تھے۔ ہجرت کے بعد ان کی مالی حالت اچھی ہو گئی۔ ہجرت سے پہلے ان کی کوئی تجارت نہیں تھی۔ یا اگر تجارت تھی تو اس میں نقصان ہی نقصان ہوا کرتا تھا۔ مگر کئی میں آئے۔ تو انہیں دہ کا میں بھی مل گئی۔ زمینیں بھی مل گئیں۔ اور ان کی تجارتیں کامیاب طور پر چل نکلیں۔ یا اگر پہلے ان کے پاس کوئی زمین نہیں

تھی۔ تو یہاں سندھ کی اسٹیشن برادرین کرالہوں نے زمینیں خرید لیں۔ لیکن باوجود اس کے کہ یہاں کے لوگوں کی مالی حالت پہلے سے بہت زیادہ اچھی ہے۔ جہاں تک میں جھٹا ہوں ۵۱۰ لوگوں میں اپنی ذمہ داریوں کو ادا کرنے کا احساس بہت کم ہے۔ مثلاً گندھ سفت سلا میں نے

مختلف ممالک میں مساجد

تعمیر کرنے کے لئے جماعت میں ایک تحریک کی اور میں نے کہا کہ وہ زمینداروں کی زمین دس ایکڑ سے کم ہے۔ وہ ایک آنہ فی ایکڑ کے حساب سے اور جن کے پاس اس سے زیادہ زمین ہے اور وہ دو آنے فی ایکڑ کے حساب سے

مسجد فناء میں چٹ کرہ

ہیں۔ اسلئے ۱۰۰ مزارع جن کے پاس دس ایکڑ سے کم مزارعت ہے وہ دو آنہ فی ایکڑ کے حساب سے اور اس سے زائد مزارعت والے ایک آنہ فی ایکڑ کے حساب سے ادا کریں۔ اسی طرح تاجروں کے متعلق میں نے کہا کہ جو بڑے تاجر ہیں۔ مثلاً سندھ کے آٹھ میں یا کھینڈیوں اور کارخانہ داروں کے ہیں۔ وہ ہر مہینہ کے پہلے دن کے پہلے سو سے کماٹ فرسٹ کلاس میں ادا کریں اور جو چھوٹے تاجر ہیں۔ وہ ہر مہینہ کے پہلے دن کے پہلے سو سے کماٹ فرسٹ کلاس میں دیا کریں یہ تمام تفصیل ۱۶ مئی ۱۹۵۲ء کے خط میں دوسرے ہیں جو انصاف ۳ جون ۱۹۵۲ء میں شائع ہو چکا ہے) لیکن جہاں تک بیرونی ممالک میں مساجد کی تعمیر کی ہے اس تحریک میں حصہ لیا ہو تو اس کے لئے احمدی تاجروں نے کھلے کہہ کر اس پر عمل کر کے ہیں تحقیق احمدیوں کی یا اگر کسی نے حصہ لیا تو قبر سے سارے اس کی مثال نہیں آتی۔ اور وہ کہتا ہے۔ دریاں جو مالک زمیندار ہیں۔ ان کی طرف سے بھی اس تحریک میں کوئی

حصہ نہیں لیا گیا۔ جہاں تک بیرونی ذات کا سوال

ہے۔ میں کہہ سکتا ہوں کہ اس بارہ میں مجھ پر کوئی الزام نہیں۔ کیونکہ میں نے اپنے دفتر کے پانچ کو اس طرف متوجہ نہ کیا ہے۔ مگر باوجود اس کے حقیقت یہ ہے کہ یہ چند بیرونی ذات سے بھی ادا نہیں ہوا میرے اس خط کے بعد میرے دفتر کے اخبار نے چندہ ادا کر لیا اور خود بھی اس طرف سے بھی ادا نہیں ہوا۔ اس طرح جو احمدی مزارع ہیں۔ انہوں نے بھی اس تحریک کی طرف کوئی توجہ نہیں کی۔ گویا جہاں تک بیرونی ذات کا سوال ہے۔ زمینداروں کا اس تحریک میں توجہ صرف حد سے یہی حال تاجروں کا ہے۔ کئی میں بھی اور جھٹ میں بھی ہمارے احمدی تاجروں نے مانا ہے۔ مگر انہوں نے بھی غفلت سے کام لیا ہے۔ اور اس چندہ کی اہمیت کو نہیں سمجھا ہے۔ چنانچہ اس لئے یہاں ہوتی ہے۔ کماٹن کے پاس جو بچے آتے جاتے ہیں۔ وہ سست اور ناقص ہوتا جھٹا جھٹا ہے۔ اور باوجود اس کے یہاں ہوتی ہے کہ بعض لوگ اپنے آپ کو چور بھی سمجھتے لگ جاتے ہیں۔ اور خیال کرتے ہیں کہ جتنے حکم ہیں۔ وہ دوسروں کے لئے ہیں۔ ہمارے لئے نہیں۔

حضرت فلیفہ اول رضی اللہ تعالیٰ عنہ

کی نادت تھی۔ کہ آپ اپنے اوقات کا اکثر صہ باہر ہی گذارتے تھے۔ یہ بیرونی ممالک میں۔ اور نہ ہی حضرت یحییٰ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام لیا کرتے تھے۔ یہاں چنانچہ زیادہ مہارہم شریف رکھتے تھے۔ اس لئے جب آپ کی طبیعت قلیل ہوتی۔ تو یوں جو بارہا بعض دفعہ دوسروں کی موجودگی کی وجہ سے تکلیف میں مبتلا ہوتے۔ اس لئے آپ کو کبھی تک جاتے۔ تو آپ فرماتے کہ اب لوگ پہلے جائیں۔ اگر اس وقت میں نہیں آئے آپ کے پاس ہوتے تو یہ بات سن کر بارہا قہر آدمی پہلے جاتے اور آٹھ گھنٹے بیٹھے رہتے۔ آپ چنانچہ منت انتظار فرماتے۔ اور کچھ بارہ فرماتے کہ اب لوگ پہلے جائیں۔ مجھے تکلیف ہو رہی ہے۔ اس

عزم میں دو چار اور سے آدمی
آپ کی مجلس میں

اگر بیٹھ جانے تھے۔ آپ کی یہ بات سن کر چہرے سات اور جیسے جاتے۔ اور چار پانچ پھر بھی بیٹھے رہے۔ اس پر آپ پانچ دس منٹ اور انتظار فرماتے۔ اور پھر فرماتے کہ اب چودھری علی صاحب نے یعنی میں دو ذبح ایک بات کہ چکاموں کو گھر دھو کئے کے بعد کچھ لوگ بیٹھے رہتے ہیں جو سمجھتے ہیں کہ جب تک ہمارے لئے نہیں دوسروں کے لئے ہے۔ گویا وہ اپنے آپ کو چودھری سمجھتے ہیں۔ اس لئے آپ فرماتے کہ اب

چودھری بھی علی صاحبیں

تو کچھ لوگ دنیا میں ایسے بھی ہوتے ہیں جو اپنے آپ کو چودھری سمجھتے ہیں۔ وہ خیال کرتے ہیں کہ وہ تمام احکام دوسروں کے لئے ہیں۔ ان کے لئے نہیں۔ جب کہا جائے ہے جاؤ تو وہ سمجھتے ہیں کہ یہ ادا کروں گے، ہمارے لئے مکتب ہے۔ ہمارے لئے نہیں جب کہا جائے۔ چندے دو۔ تو وہ سمجھتے ہیں۔ یہ دوسروں کو چندہ دینے کا حکم دیا گیا ہے۔ نہیں چندہ دینے کا حکم نہیں دیا گیا۔ جب کہا جائے۔

اصحیت پر اعتراضات ہوتے ہیں۔ ان کے جوابات ہو۔ اور لوگوں کے بعض اور کینہ کدور کرنے کی کوشش کرو۔ تو وہ سمجھتے ہیں کہ یہ حکم بھی دوسروں کے لئے ہے۔ ہمارے لئے نہیں۔ میں اس

غفلت اور تجھو کی ایک وجہ
ذکر ہے کہ بعض لوگ مغرور ہوجاتے ہیں۔ اور عقلمندی جتنا سبب انہیں ملتا جاتا ہے۔ اتنا ہی وہ اپنے آپ کو فضائی احکام سے آزاد سمجھنے لگ جاتے ہیں۔ اور بعض لوگ ایسے ہوتے ہیں کہ جو حکم بھی دیا جائے۔ اس کے متعلق وہ سمجھتے ہیں کہ یہ دوسروں کے لئے ہے ہمارے لئے نہیں۔

اس مسجد میں اس وقت دو اٹھائی سو آدمی موجود ہے۔ اگر کچھ پائیس لگے تو معقول بات تو یہ ہوگی۔ کوئی کس شخص کو مخاطب کر کے کہوں۔ کہ میرے لئے پانی لاؤ۔ لیکن اگر اس کسی کو مخاطب نہیں کرتا۔ اور صرف اتنا کہہ دیتا ہوں کہ کوئی شخص پانی لاؤ۔ تو دو چار سو آدمیوں سے بعض دفعہ صرف ایک شخص آئے گا۔ اور بعض دفعہ ایک بھی نہیں آئے گا۔ اور بعض شخص خیال کرے گا کہ یہ بات دوسروں سے کہی گئی ہے۔ کچھ نہیں کہی گئی۔ گویا وہ سب اپنے آپ کو چودھری سمجھنے لگ جائیں گے۔ اور صرف ایک شخص ایسا ہوگا جو اپنے آپ کو اس حکم کا مخاطب سمجھے گا۔ اور بعض دفعہ ایک شخص بھی ایسا نہیں ہوگا۔

اس میں کوئی شبہ نہیں
کہ اگر خلیفہ ایسا فرقہ دہتا ہے۔ تو اس کا پیشہ نہیں۔ ذرا کہ اس مجلس اٹھ کر بیٹھ جائے۔ اور

ایک لاکھ میں رہے۔ اور نہ اس فقہ کو کلی طور پر صحیح قرار دیا جا سکتا ہے۔ حقیقتاً اسے کسی ایک شخص کو مخاطب کرنا چاہئے اور بجائے ہم فقہ استعمال کرنے کے اسے کسی میں شخص کو مخاطب ہے۔ کہ وہ جائے اور پانی لانے لیکن اگر وہ غلطی سے ایسا نہیں کرتا۔ تو پھر اس فقہ کا ہر شخص مخاطب ہوگا اور ہر شخص کا فرض ہوگا کہ وہ اٹھے اور پانی لانے۔ ہاں اگر انہیں قسمی ہو جائے۔ کہ کوئی ایک شخص پانی لانے کے لئے بیٹھا گیا ہے۔ تو پھر پانی لوگ بیٹھ سکتے ہیں۔ لیکن جب تک یہ اطمینان نہ ہو۔ ہر شخص اس کا مخاطب ہوگا۔ اور ہر شخص کا فرض ہوگا۔ کہ وہ اس کے مطابق عمل کرے۔

غرض چودھریت والا احساس کہ ہم مخاطب نہیں۔ دوسرے لوگ مخاطب ہیں۔ ہمتی انسان کو بیٹھنے سے محروم کر دیتا ہے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ایک دن مسجد میں تقریباً ہزار ہا تھے۔ کہ بعض لوگ آئے۔ اور کئی دنوں پہلے ہو کر تقریباً بیٹھ گئے۔ ان کے بعد چودھری لوگ آئے۔ وہ ان کو طے ہونے والوں کی وجہ سے رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی آواز سن نہیں سکتے تھے۔ جب رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے دیکھا کہ بعض لوگ بعض دوسروں کو تقریباً بیٹھنے سے محروم کر رہے ہیں۔ تو آپ نے فرمایا بیٹھ جاؤ۔ جب آپ نے فرمایا۔ بیٹھ جاؤ تو اس سے مراد وہی لوگ تھے۔ جو آپ کے سامنے کھڑے تھے۔ مگر چونکہ آپ نے ہندو آواز سے یہ بات کہی۔ آپ کی آواز باریک پوچھی گئی۔

حضرت عبداللہ بن مسعودؓ
اس وقت تقریباً بیٹھنے کے لئے آ رہے تھے۔ اور ابھی آپ مسجد کے باہر ہی تھے کہ یہ آواز ان کے کانوں میں پہنچ گئی۔ جب انہوں نے سنا کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم یہ فرما رہے ہیں۔ کہ بیٹھ جاؤ۔ تو وہ اسی جگہ بیٹھ گئے۔ اور چونکہ ان کی طرف تھکتے ہوئے انہوں نے مسجد کی طرف بڑھنا شروع کر دیا۔ کوئی اور شخص پیچھے سے آتا تو اس نے کہا۔ عبد اللہ بن مسعود تم یہ کیا سچوں مالی حرکت کر رہے ہو۔ انہوں نے کہا۔ اے رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی آواز میرے کانوں میں آئی تھی۔ کہ بیٹھ جاؤ۔ اس لئے میں یہیں بیٹھ گیا۔ اس نے کہا۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے آپ کو دیکھا۔ انہوں نے ان لوگوں کو فرمایا ہوگا۔ جو آپ کے سامنے کھڑے ہوں گے۔ اس لئے آپ اس حکم کا مخاطب نہیں ہو سکتے۔ انہوں نے کہا کہ بیٹھ کر رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے انہیں

لوگوں کو فرمایا ہے۔ کہ بیٹھ جاؤ۔ مگر زندگی کا عقیدہ نہیں۔ میں نے سمجھا کہ اگر اس کو بیٹھنے سے پہلے میری جان نکل گئی۔ اور اللہ تعالیٰ نے کہا۔ کہ ایک حکم رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا تم نے نہیں مانا۔ تمہیں اس کا کیا جواب دوں گا۔ اس لئے خواہ یہ حکم میرے لئے ہرگز نہیں چلتا ہے۔ سمجھا کہ جب یہ آواز میرے کان میں پہنچی ہے۔ تو اب میرا فرض ہے کہ میں اس پر عمل کر دوں۔ اسی طرح ایک دفعہ صحابہ بیٹھے تھے۔ اور شراب پی رہے تھے۔ اس وقت تک ابھی شراب کی منہی کا حکم نازل نہیں ہوا تھا۔ کوئی شادی تھی۔ جس کی خوشی میں شرابیں پی جا رہی تھیں۔ اور گانے گائے جا رہے تھے۔ کہ اسٹے میں شراب کی خدمت کا حکم نازل ہو گیا۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا۔

نام طریق

یہی تھا۔ کہ جب آپ کو کوئی نیا حکم نازل ہوتا۔ تو آپ مسجد میں تشریف لاتے اور ذکر فرماتے۔ کہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے مجھ پر وہی نازل ہوئی ہے پھر جو لوگ وہاں موجود ہوتے۔ وہ آپ سے سن کر آگے دوسرے لوگوں میں بات پھیلا دیتے اور اس طرح سب میں شہرہ ہو جاتی۔ اس دن آپ مسجد میں تشریف لائے اور فرمایا کہ اللہ تعالیٰ نے شراب کو حرام فرما دیا ہے۔ جو لوگ کھلے موجود تھے۔ وہ یہ سنتے ہی بھاگ کھڑے ہوئے اور جن گلی کو یہ سن کر تیرے اعلان کرتے جاتے کہ شراب حرام ہو گئی ہے۔ جب اعلان کرنے والا اس گلی میں سے گزرا جہاں لوگ دعوت کھا رہے اور شرابیں پی رہے تھے۔ اور وہ ایک ملکا اہم کر چکے تھے۔ اور دوسرا ملکا شروع کر دیا۔ اگلے تھے۔ یہاں تک کہ بعض لوگ غمور ہو چکے تھے۔ اور بعض غمور ہونے کے قریب تھے۔ تو اس نے وہاں بھی اعلان کیا۔ کہ اللہ تعالیٰ نے آج سے شراب حرام کر دی ہے۔ جب یہ آواز ان کے کانوں میں پہنچی۔ تو ایک صحابی نے دوسرے سے کہا کہ ذرا اٹھ کر اس شخص سے پوچھو تو وہی کہ کیا بات ہے۔ اور کہا وہ وہی شراب حرام ہو گئی ہے۔ جس شخص سے یہ بات کہی گئی تھی۔ اس نے بجائے اعلان کرنے والے سے دریافت کرنے سے دریافت کرنے کے ساتھ اٹھ آیا۔ اور زور سے شراب دے اٹھ کر مارا کہ اسے توڑ دیا۔ اور کہا بیٹے میں شراب کا ملکا توڑوں گا۔ اور پھر اس سے پوچھوں گا۔ کہ کیا حکم ہے۔ یہی جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے نام سے ایک بات بیان کی جا رہی ہے۔ تو ہمارا فرض ہے کہ پہلے اس پر عمل کریں۔ پھر اگر تحقیقات کرنا چاہیں۔ تو یہی شک تحقیقات کریں۔ غرض زندہ قوموں کے لئے

فردی ہوتا ہے کہ اس کے افراد کے اندر اپنی ذمہ داریوں کا احساس ہو۔ ہم نے ساری دنیا میں مسیحی اسلام کر لی ہے۔ اور جہاں ہم جلیغے اسلام کریں گے جہاں لاکھ لاکھ مسلمان بھی بنائے جائیں گے۔ اور اسلام کے نشانات بھی قائم کئے جائیں گے۔ اور یہ کام ہمارے جماعت کے افراد نے ہی کرنا ہے۔ اس لئے مسیحی کا فرض ہے۔ کہ خادوہ امیر ہوں یا غریب اس ذمہ داری کی ادائیگی کے لئے اپنے آپ کو کثرت تیار رکھیں۔ لیکن اگر ہر شخص جو ہماری باتیں ادا نہیں کرے گا۔ کام دوسروں نے ہی کرنا ہے۔ میں نے قرآنی کاما دہ پیدا کر۔ اور اپنی

ذمہ داریوں کا احساس

ہر وقت زندہ رہو۔ مسلمان صرف پھر سرت سوتے جب ان کی قربانیوں سے ساری دنیا کو بچا لگتی ہے۔ یا کم از کم عرب کا علاقہ کو بچا لگتا تھا۔ اور جب وہ تیاروں اور ملاکوں کی تعداد میں ہو گئے۔ تو ہمارے ذمہ داریوں کی قربانیوں سے بچنے کو چاہئے۔ تو اب تو سناٹہ کر دوسلمان ہے۔ لیکن دنیا پھر بھی اسلام سے نادمہ ہے۔ اس کی وجہ یہی ہے کہ آج ہر شخص یہ سمجھتا ہے۔ کہ اسلام کی اشاعت کی ذمہ داری دوسروں پر ہے۔ اس پر نہیں۔ لیکن جب وہ ہزاروں دیکھ لاکھوں کی تعداد میں تھے۔ تو ہر ذمہ داریوں میں یہ احساس تھا۔ کہ اسلام کو میں نے ہی پھیلا دیا ہے۔ یہی حال آج ہمارے جماعت کا ہے ہمارے جماعت کی تعداد تقریباً ڈیڑھ ہے۔ لیکن اسلام کی اشاعت کی ذمہ داری اس نے اپنے اوپر عائد کی ہوئی ہے۔ اور اسلام کی اشاعت یا مصلحتوں کو ذریعہ ہوگی یا مساجد کے ذریعہ ہوگی

غیر مالک میں مساجد

کے پاس سے جب بھی گذرے تو ان کے گزروں کے سوال کریں گے کہ یہ کیا عمارت ہے۔ اس پر لوگ انہیں تائیں گے کہ یہ مسجد ہے۔ وہ پوچھیں گے۔ کہ مسجد کیا چیز ہوتی ہے۔ اس پر انہیں بتایا جائے گا کہ جیسے عیسائیوں میں گرجے ہوتے ہیں۔ اس طرح مسلمانوں نے اپنی عبادت کے لئے مسجدیں بنائی ہوئی ہیں۔ اور جو کچھ مسلمان کے لئے ایک مالکانہ چیز ہوگی۔ وہ اس کے دیکھنے کی طرف مائل ہو جائیں گے۔ لیکن انسانی نظریات میں یہ بات داخل ہے۔ کہ کوئی نئی چیز آجائے تو لوگ اس کو دیکھنے کے لئے دوڑ پڑتے ہیں۔ آخر

یہ تماشا کچھ نہیں

اور سیر کر رہے ہیں میں لوگوں کا رفتہ رفتہ حرم رہتا ہے یہ کیا چیز ہیں اور کیوں۔ ان کی طرف لوگ کچھ چلے جاتے ہیں۔ صرف اس لئے کہ ایک نئی چیز ہوتی ہے۔ آدمی وہی ہوتے ہیں۔ مگر لوگ

گھوڑے دی ہوئے ہیں شیر چھینے دی ہوئے ہیں۔ لیکن کس آجاتے۔ نوب لوگ اسے دیکھنے کے لئے دوڑ پڑتے ہیں۔ ان کے کانوں میں یہ آواز پڑتی ہے کہ کس کو کچھ گھوڑے سے بھوکٹ ہوگا سے دوڑا جاتا ہے۔ اور جو کچھ نئی چیز ہوتی ہے۔ اس لئے لوگ اس کے دیکھنے کے لئے دوڑ پڑتے ہیں یہاں تک کہ کس کو جھکاؤں میں چلے جاتے ہیں۔ تو وہ اس کو دیکھنے کے لئے اپنے رشتہ تک پہنچ ڈالتے ہیں۔ یا شاید تھیں کڑھی لے کر آئی دی ہوئے ہیں۔ مگر انہوں نے کسی کا نام نہ لیا۔ لکھا ہوا ہوتا ہے۔ کسی کا نام لکھنا رکھا ہوا ہوتا ہے۔ کسی کا نام بنا کر لکھا ہوا ہوتا ہے۔ کسی کا نام باہر لکھا ہوا ہوتا ہے۔ اور وہ ایک کھیل کھیلنے ہیں۔ چونکہ یہ دیکھنے والوں کے لئے ایک نئی چیز ہوتی ہے اس لئے وہ تھیں دیکھنے کے لئے بیتاب ہوجاتے ہیں۔ اسی طرح جب مسجد کے پاس سے گذرنے والا شخص پوچھتا ہے کہ

کیا چیز ہے

اور اسے بتایا جاتا ہے کہ یہ مسلمان کی مسجد ہے تو وہ حیران ہو کر دریافت کرتا ہے کہ مسجد کیا ہوتی ہے۔ اس پر لوگ اسے بتاتے ہیں کہ۔ بیسے گراموں تم لوگ جمع ہو کر عبادت کرتے ہو اسی طرح مسلمان مسجدوں میں اکٹھے ہو کر عبادت کرتے ہیں۔ جب اسے یہ بات بتائی جاتی ہے۔ تو اس کے دل میں خوشی پیدا ہوتی ہے۔ کچھ دیکھنا تو چاہیے کہ مسلمان کیکرتے ہیں۔ اور وہ اپنے دل میں سوچتا ہے کہ کبھی رحمت ملی۔ تو مسجد کو ضرور دیکھوں گا۔ ایسے سوچتی ہی اگر مسجد کے سامنے سے گزرتے ہیں۔ تو وہ سوچنے لگتے ہیں یہ فیصلہ کر لیتے ہیں۔ کہ تم فرحت ملنے پر کسی دن مسجد کھینے کے لئے ضرور آئیں گے مگر پورا سو میں سے تو سہ بھول جاتے ہیں۔ اور دس کو توین مل جاتی ہے۔ اور وہ کسی دھت مسجد دیکھنے کے لئے آجاتے ہیں۔ وہاں امام موجود ہوتا ہے۔ وہ مسجد دیکھنے کے بعد اس سے سوال کرتے ہیں کہ اسلام کیا چیز ہے۔ تم لوگ عیسائی کیوں نہیں چھوڑتے۔ اسلام میں عیسائیت سے بڑھ کر کیا بات پیش کی جاتی ہے۔ اور وہ ان باتوں کا جواب دیتا ہے

پتھو بہ ہوتا ہے

کہ ان دنوں میں سے ایک شخص ایسا بن گیا تھا ہے۔ جس کے دل پر زیادہ گراؤ آتا ہے۔ اور وہ بار بار مسجد میں آتا اور امام سے مشا مشورے کرتا ہے۔ اور آخر وہ مسلمان ہوتا ہے۔ تو مسجد میں ایک مبلغ ہے۔ جس طرح مبلغ ایک مبلغ ہے۔ پس چاری جماعت کے لئے فروری ہے کہ وہ غیر مالک میں منہ ہے۔ کہ تیا کی اہمیت کو سمجھنے اور

اس کے لئے ہر ممکن مدد دینا اور تباہی کی کوشش کرے۔ جو یہ میں اسلام کا بہترین اشتہار مسجد ہے۔ بول عیسائی ملک کے لئے ہی نہیں۔ منہ دھاک کے لئے ہی اور جینی ملک کے لئے ہی اور جاپانی ملک کے لئے ہی

مسجد ایک عجوبہ ہے

جس طرح لوگ پرانے معیار اور حکمت دیکھنے کے لئے جاتے ہیں۔ اسی طرح وہ مسجد دیکھنے کے لئے جاتے ہیں۔ اور وہ جاتے ہیں۔ تو ان کا نام سے نقل ہو جاتا ہے۔ اور تبلیغ اسلام کا راستہ کھل جاتا ہے۔ جب تک ہماری جماعت اپنے اس فن کو نہیں سمجھتی اس وقت تک اس کا یہ امید کر لینا کہ وہ

اسلام کو دنیا پر غالب کرنے میں

یوں کامیاب ہو جائے گا۔ نفل ہے۔ اس کی مثال بالکل ایسی ہی ہوگی جیسے پھیلنے کی دم کاٹ دی جاتی ہے۔ تو وہ دم نکلتی دیر کے لئے تڑپ جاتا ہے۔ لیکن پھر ہمیشہ کے لئے فتم ہو جاتی ہے جس سے پھیلنا ہے۔ آیا تو ہماری غرض صرف اتنی ہی تھی۔ کہ ہم دنیا میں شریعت پیدا کریں اور اگر یہ ہماری غرض تھی۔ تو یہ کام ہم نے کر لیا ہے اب ہمیں کسی مزید کام کی ضرورت نہیں۔ اور یہ پھر ہماری غرض ہی تھی۔ کہ ہم دنیا میں اسلام پھیلائیں اور اگر یہ ہماری غرض ہے۔ تو اس کے لئے متواتر قربانیوں اور عبادتوں

تیک ٹونڈ کی ضرورت ہے

اور ہماری تبلیغ بھی کامیاب ہو سکتی ہے۔ جب ہمارا عملی نمونہ اسلامی تعلیم کے مطابق ہو۔ اگر ہمارے اندر دیانت پائی جاتی ہے۔ اگر ہمارے اندر سچائی پائی جاتی ہے۔ اگر ہمارے اندر نیکی چلائی ہو یا پائی جاتی ہے۔ اگر ہمارے اندر معاملات کی صفائی پائی جاتی ہے۔ تو یہ سب حق ہیں دیکھیں گا۔ وہ سمجھنے گا کہ اس جماعت کے ساتھ ہر آدمی کی فہمیت کی جاسکتی ہے۔ لیکن اگر ہمارا نمونہ اچھا نہیں۔ تو وہ کہے گا کہ۔ ڈور کے ڈھول سمانے۔ یا اس کو ہم بڑی سنتے تھے۔ لیکن پاس آکر دکھنا تو ہمیں معلوم ہوگا کہ اس کا بھلا ایسا بیٹھا نہیں۔ پس اپنی ذمہ داریوں کو سمجھو۔ اور

چندہ مساجد کی تحریک

میں معدودہ اگر چاری جماعت کے نام دست اس چندہ میں مدد لینا شروع کریں۔ تو ہر سال ایک خاص رقم اس غرض کے لئے عین ہو سکتی ہے۔ مگر میں دیکھتا ہوں۔ کہ جس حالت پاکستان کی اور سب جماعتوں میں اپنی ذمہ داری کا احساس ہے۔ وہاں اس جگہ شروع ہوتے اپنے آپ کو جو دعویٰ سمجھتے۔ اور وہ خیال کرتا ہے کہ یہ تحریکات دوسروں کے لئے ہیں

اس کے لئے نہیں۔ اب میں اس سفر میں دیکھوں گا کہ یہاں کی جماعتوں نے اس چندہ میں کس حد تک مدد دی ہے۔

سیٹلوں کے دورہ کے وقت

انکانہ زمین کے متعلق یہ یہ دیکھا جائے گا۔ کہ انہوں نے اس تحریک میں کتنا مدد لیا ہے اور وہ کتنا داریوں کا بھی جائزہ لیا جائے گا۔ کہ انہوں نے اس تحریک میں مدد لیا ہے یا نہیں لیا۔ آخر وہ جماعت کتنے ہیں۔ اور اپنا اور اپنے بیوی بچوں کا بیٹھا پالیتے ہیں۔ وہ بتائیں کہ اس عمر میں انہیں کوئی آمدن ہوئی ہے یا نہیں۔ کوئی نفع ہوا ہے یا نہیں۔ اور اگر ہوا ہے۔ تو انہوں نے فراکھا کیا ہے اور انہیں کیا ہے چھوٹے تیاروں کو رکھا گیا تھا۔ کہ وہ ہر سنت کے پیلے دن کے پیلے سو سے کا مشاخص مسجد نشین ہیں

خرقہ کرو

ان کے ایک دن میں میں سو سے ہوتے ہیں تو سات دن میں ایک سو چالیس سو سے ہوتے اور چونکہ سنت کے ایک دن کے ایک سو سے کا مشاخص اس تحریک کے لئے دکھائی دے اس لئے اس کے بہرہ یعنی۔ کہ انہیں اپنے نفع کا پچھل حصہ دینا پڑا۔ اور ایک سو چالیس سو سے صدیت سرگز کوئی ابا بڑھ نہیں۔ چوری معمول سے معمولی تیار کے لئے ہی ناقابل برداشت ہو۔ اسی طرح وہ زمیندار جن کے پاس دس ایکڑ سے زیادہ زمین ہے۔ ان کے لئے وہ آئے فی ایکڑ کے حساب سے چندہ دینا کوئی بڑی بات نہیں دس ایکڑ سے کم زمین والوں کو

دین کی خدمت کے لئے

صرف ایک آئے فی ایکڑ کے حساب سے چندہ مقرر کیا گیا ہے۔ اسی طرح ہزار میں کے لئے بیچوڑ کیا گیا ہے۔ کہ جن کے پاس دس ایکڑ سے کم زمین ہے۔ وہ دو پیسے فی ایکڑ کے حساب سے اور اس سے نادر مرادعت ما سے ایک آئے فی ایکڑ کے حساب سے رقم ادا کریں۔ اگر کوئی سو ایکڑ کا شت کرے تو سو لاکھ ایکڑ کے حساب سے صرف ایک روپیہ اسے ادا کرنا پڑے گا۔ اور اگر چوبیس ایکڑ کا شت کرے۔ تو ڈیڑھ روپیہ دینا پڑے گا۔ اسی طرح مالکوں میں سے اگر کسی کے پاس سو ایکڑ زمین ہے۔ تو اسے دو سو آئے دینا پڑے گا۔ اور اگر ہزار ایکڑ زمین ہے۔ تو وہ ہزار آئے دینا پڑے گا۔ اور سو ایکڑ پر دو سو آئے یا ہزار ایکڑ پر دو سو آئے دینا کوئی بڑی بات نہیں۔ یہ اس قسم کا ٹیکا اور آسان چندہ ہے۔ کہ ہنسی خوشی سے ایک لاکھ روپیہ سالانہ جمع ہو سکتا ہے۔ مگر

اب یہ حالت ہے

کہ امریکہ میں مسجد کے لئے زمین خریدی گئی تو اردو اس کے کتنے سال گذر گئے۔ اور اس ملک میں کی جماعت کا بھی چندہ نہیں ہوا۔ کچھ مسلمانوں کی کوئی گھر۔ تو وہ ہزار چندہ جمع ہوا۔ حالانکہ حقیقت یہ ہے۔ کہ اگر اساری جماعت صدر یعنی۔ تو ایک لاکھ روپیہ سے زیادہ آنا چاہیے تھا۔ ۲۵-۳۷ ہزار پیسے آنا ہوتا تھا۔ کیا صرف ساٹھ ہزار روپیہ امریکہ کی مسجد کے لئے آیا ہے۔ حالانکہ ایک لاکھ چالیس ہزار لاکھ زمین تھی۔ اور قریباً ڈیڑھ روپیہ ایسی مسجد کی تعمیر کے لئے اس پر اور خرچ ہوگا موجود رہتا رہتا کہ نظر رکھتے ہوئے اگر جماعت میں موجود اقدار صبر برقرار قائم رہے۔ تو دس سال میں صرف امریکہ کی مسجد کے لئے چندہ جمع ہو سکتا ہے۔ حالانکہ اگر یہ دست باآوردہ چندہ دیں۔ تو

دس سالوں میں بھی چھ سو مسجدیں

بن سکتی ہیں۔ اور امریکہ کی مسجد بڑی آسانی سے دو اور نئی سالوں میں تیار ہو سکتی ہے۔ یہ بہتر اپنی ذمہ داری کے احساس کے ساتھ تعلق رکھتے ہیں۔ متناقدنا کسی میں اپنی ذمہ داری کا احساس ہوتا ہے۔ اتنا ہی اس کے اندر خوش اور ترقی کا مادہ پایا جاتا ہے۔ اگر ہمارے یہ دعوے پھوٹے ہیں کہ ہم نے اسلام کی اشاعت کرنی ہے۔ تو ہمیں ساری دنیا سے رطانی مول لینے کی بجائے ان کے ساتھ مل کر جانا چاہیے۔ اور جس طرح وہ مردہ ہیں اسی طرح خود بھی مردہ بن جانا چاہیے۔ اور اگر ہمارے اندر زندگی کے آثار ہیں۔ اور ہم اپنے دعوہ دین پیچھے میں تو یہ ہمیں بہترین دیکھنا پڑے گا کہ ہم نے طاعت کیا ہیں۔ اور ہم پر کس قدر۔ رو بہ بڑھ رہے ہوتے ہیں۔ بلکہ ہمیں آخر دم تک

دین کی خدمت کے لئے

اپنی ذمہ داری کو پورا کرنے کے لئے تیار رہنا پڑے گا اور خدا تعالیٰ کا فضل ہے کہ ہماری جماعت میں ابے لوگ جاتے ہیں۔ جو ہر قسم کی قربانی کے لئے پوری بشاخصت کے ساتھ تیار رہتے ہیں۔ ہماری جماعت میں ایک غریب ستم

تھا۔ جب بھی چندہ کوئی کوئی تحریک ہوتی۔ وہ ذرا آجاتا۔ اور کچھ نہ کچھ چندہ دے دیتا۔ اس کی خواہ صرف تیس روپے ہوا ہوتی تھی۔ مگر آہستہ آہستہ اس کے چودہ ہزار روپے چندہ میں جاتا رہے۔ اور وہ ہنسی تحریک پر اسرار کر دیا کہ اس میں ہر ایک مددگار لیا جاتا ہے۔ وہاں کے امیر جماعت نے مجھے لکھا کہ ہم اس کو بار بار سمجھتے ہیں کہ ہماری مالی حالت کمزور ہے۔ ہم ہر تحریک میں مدد لیا کر ہر تحریک خیرا کے لئے نہیں ہوتی۔ مگر وہ کہتے ہیں کہ اس طرح ہر سکتا ہے کہ چندہ کی تحریک ہو پھر میں... اس میں مدد نہ لوں۔ اس لئے آپ

موجودہ دور کے مسلمان اور ان کے علماء ایک مسلمان مصنف کی نظر میں

از حجاب مولانا محمد سلیم صاحب فاضل مبلغ سلسلہ عالیہ احمدیہ

(۱۲)

”ناہوں اپنے اثر عقائد کے بیماریوں اور ادوڈظا کے بنا دوں“ اریے عمل دعاگوں کے لئے یہاں کوئی ٹیکہ نہیں۔

محبت کا جنوں باقی نہیں ہے مسلمانوں میں خون باقی نہیں ہے مغيض کج دل پریشان، سیکے ذوق

کہ جذب اندرون باقی نہیں ہے“
”آذ آذینتم من فی السماء آذینتم“
یعنی تم اپنے آپ کو محفوظ رکھنے کیلئے آسمان کی آواز سنو۔

لیکن اگر اللہ آسمانی بندوں سے تم پر غمیر کرنا شروع کرے تو نہیں معلوم ہوا جائے کہ اللہ کے عذاب کی ایک صورت یہ بھی ہے آج ہم پر لیا گیا آسمان سے غمیر ہم ابرار ہے ہیں۔ اور اللہ کا یہ قول لفظ بلفظ درست ثابت ہو رہا ہے یہاں اللہ! قرآن کی برائت میں کس قدر اسباق ہیں ہیں۔ لیکن آیات عطا کردہ رکھنا کے لئے ہیں۔

”قرآن یکم“ کے عطا کی تعریف یہ کہ ہے کہ وہ علوم کا ثبات ارضی دما کے ماہر ہوں۔“

(۱۱)

”مسلمانوں کی تقلید نے آج انہما اور بہرہ بنا رکھا ہے۔ اس قوم نے قرآن سے مفکرہ کا استعمال چھوڑ دیا۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ نے اس سے یہ طاقتیں ہی چھین لیں۔ آج میں ملا کو کچھ افلاطون وارسطو۔ یونیف دشا فنی، بولگامینا اور این رشد کے حوالے سے رہا ہے اور خود سوچنا لگا۔ خیال کرتا ہے۔ اسی طرح ہمارے سیاسی رہنما ہر بات میں منہی نظریوں سے مدد لے رہے ہیں۔ مغربی طہیبت، مغربی جمہوریت اور مغربی قرینت پر نظام عالم کی تعمیر ہو رہی ہے۔ سٹائن ہلڈر، لٹنے، ایسن، تولوٹ کے، روسو اور کارلائل کی تحریرات کو اخلاقی و روحانی بیسیوں کی تکمیل کے لئے استعمال کیا جا رہا ہے۔ بیچ ہے ایک غلام و داغ سے اس سے زیادہ امید بھی نہیں ہو سکتی ۱۲۲

(۱۲)

”قرآن یکم میں بار بار انجام و دواہ کی لٹ مسلم کی توبہ منقطع کرائی گئی۔ لیکن یہ سچی روٹی

پڑھا ہو مسلمان ان چیزوں کی طرف توجہ دینا گناہ سمجھنا ہے۔ تیور یہ کہ قدرت نے لاعلمی جمادات کی وجہ سے اُسے چوپاؤں سے بھی بدتر بنا دیا۔“

”۱۹۲۳ء کا واقعہ ہے کہ مولانا محمد کے چیف کمنڈر مسٹر روس کیپٹل نے امراء و وزیران کا ایک وفد لایا جسکی بفراسٹ ہونے کے بعد ایک وزیر یعنی محمد نے چیف کمنڈر سے کہا صاحب

بہادر! فرجے ہم پر ہیبت فوش ہے۔ لیکن یہ وفد ایک سات کامی کے کہ اگر تم مسلمان متوالو ہو کیا اپنا سچا“ روس کیپٹل نے پوچھا کہ ”مسلمان ہونے کا نائدہ“ تو کہا کہ تو چہ تم دور نے میں بلتا تم میسا اچھا سطرے (آدمی) ہیبت میں اچھا گنا ہے۔ روس کیپٹل نے کہا ایسا ان ازخرواب دیا۔ ”لکھن صاحب ایم ووزر خ میں جائے گا۔ تو ایسا معافی دگر رور وجرہ“ سے اس کی ہیبت بنا ڈالے گا۔ اور تم کڈرا لوگ جو ہیبت میں ہے کچھ کا قہر تم سوار کا معوک ڈالے گا کھاتی کرے گا۔ میلا شلوار پہنے گا۔ ادھر ادھر تمام کیلکھا چھلکا پھینکنا تو ہیبت کو دوزخ کر کے گا۔“

”کے جنٹ میں اگر اپنے ریلڈا اے ذوق توبہ کھو رہے دوزخ ہی میں جنت والے“

(۱۳)

”قرآن کا ہر حکم فرض ہے۔ لیکن مولوی صاحب فرماتے ہیں کہ قرآن کے صرف پانچ احکام فرض ہیں یعنی نماز، روزہ و غیرہ اور باقی پچھنار احکام میں کچھ مستحب ہیں کچھ متعین ہیں اور کچھ غیر ضروری اگر اللہ کا ہر حکم فرض کہلاتا ہے تو کچھ نیکیا تک فطہما۔ دالسا جز ناچھو کر فرض کی ذمت سے فارغ کرنا کیوں کی سستی ہے وغور کر دینا

مکانات اور دنیا پاک ساول کی وجہ سے سناؤں کی صحت کو کیا طمان سوچا ہے اور میں پھیلے پڑوں کا وہ ہے ان کا دقا کتنا کم ہو گیا ہے۔“

”مسلمانوں یا د رکھو کہ کھلے اور مداف مکانات میں رہنا، اٹھنے کپڑے پہننا، دانستن کو روزانہ صاف کرنا، ہانا، کمروں میں روشنمان رکھنا، کوڑا کرکٹ دوڑ پھینکنا، بالوں کو دھونا اور سنوارنا، دوزر سے صحت کو تادم رکھنا۔ جالیہ مرض اور جالیہ راولی سے بچنا عین اسلام ہے قرآن کی نگرہ آنت کے ملاحظہ پر بھی نماز، روزہ کے طرح ذہن ہے۔ ذرا سوچو تو کسی کہ قرآن کے وفد اس ایک حکم کی نافرمانی سے ہم کس تدر و خفاک متعلق ہیبت لے رہے ہیں ہمارے مکاتوں میں خلافت کے کس قدر ڈھیر لگے ہوئے ہیں۔ ہمارے منہ سے کتنی بدواہ آتی ہے ہمارے بالی کس قدر پریشان ہو کر آ رہے ہیں جسم

پر کتنا میل جما ہوا ہے۔ ہمارے بچے کس قدر ہلکے امراض کا شکار رہ رہے ہیں۔ ہمارے چہرے کا رنگ کی زیادتی اور صاف سوا کی کمی کی وجہ سے قدر زرد ہو رہے ہیں۔ اور یہ کھینچ دلاغ، زرد رو اور قیح الشکل قوم دنیا کی نگاہ میں کتنی ذلیل ہو چکی ہے۔ انصاف فاکہو کہ قرآن کی اس آیت پر انگیزہ عمل کر رہا ہے یہ مسلمان؟ ہر کارڈوں میں مسٹر برین تو کبھی کبھی معافی دگرہ کی تبلیغ کرے اور مولوی صاحب کی مسجد میں لوگوں کو ناک بھارتا دیکھیں اور منع نہ کریں، مسجد کے ساتھ مشاب گاہ تیار کریں اور نہ شرایین۔“

(۱۴)

”آحضرت علی اللہ مدیدہ وسلم کی بعثت مسلم کو ہر حکم کی جسمانی، دماغی، روحانی، اخلاقی نجاست سے نجات دلانے کے لئے ہوئی تھی آج ہمارا آقا جسمانی مسلمان کچھ کہنا اپنے حکم کی ہیبت جھٹتا ہے وہ ایسی تمام آیات میں خلافت سے مراد روحانی و اخلاقی خلافت لیتا ہے۔ احمدیہ ایسی ہی۔ لیکن انصاف فرمائیے۔ کیا ایسے آدمی کے اخلاق میں ذرا سی بھی فطرت ہو سکتی ہے جس کے منہ پر لہاں اور جسم سے بڑا کسی کی بواہری ہو جس کا شکار ہو۔ میر کبھی جو سبیل رہی ہوں۔ جن کی چار پائی کے نیچے کھڑوں کا ڈھیر لگا ہوا ہے۔ کندھے سے پھٹے پھٹے پیرانے کا عذات، میدوں کے ٹوٹے ہوئے پادینے اور میسل سے آئی ہوئی لٹکاسیاں ہر طرف

کبھی پڑی ہوں دیواروں پر ناک بھارتا جھاڑ کپڑے کھتا ہوا ہوں۔ ہر طرف مولناک غلغلت، تعفن، ہیرانی، ساری ساری اور خلقت ہو۔ اگر اخلاقی دنیا میں بدکاری خلقت ہے۔ تو آدمی دنیا میں غلغلت اور کثافت کیوں لگتا نہیں ہوا رکھو معلم کثافت حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو آج جانی رو روحانی غلغلتوں سے نجات دلانے کے لئے آئے تھے۔“

(۱۵)

”اللہ نے لباس کو ایک نعمت خلقی قرار دیا ہے۔۔۔۔۔ کیا اس لباس سے وہ لباس مراد ہے، جسے اقتدار سے انتہا تک (دھیان کیا ہو اور جس سے تعفن کی پیشیں اٹھ کر دل دماغ پر کھلیں گرا رہی ہوں۔ یا وہ لباس مراد ہے۔ جو اذواق شکر کی طرح صاف اور برنگ گل کی طرح منہ و پاکیزہ ہو۔ مگر یہ ایام میں مسجدوں میں چنڈا لے لڑائی میں ہوئے ہیں۔ جس کے کپڑوں سے سخت بدبو دیا کرتے۔ لیکن مولوی صاحب انہیں کچھ نہیں کہتے۔ اس لئے کہ حضرت مولانا کے پاؤں دالسا جز ناچھو کر حکم بالکل خیر فرمادیا ہے۔ روسی میں کٹیری ہا تو باقی تعفن پوشاؤں کے ساتھ گل کدہ کٹیری سے شریف لائے ہیں۔ کس حسین سر نہیں سے آئے ہیں۔ اور لباس کس قدر غلبہ ہوتا ہے۔ اس حسین خطے میں یہ بدواہ انسان، اللہ کے رتہ کی نسبت بڑی تم لڑتی ہے۔ جس میں کس غلبہ مسلمان کو کھینچتا ہوں تو اس کے

(۸)

”کوئی ایک نہیں ہے۔ اگر کسی کو یہ حرف پڑو کھو ملار کردار سے بدلا دینے جائیں۔ تو تعف گھٹنے میں اندر کے تمام آدمی دوسری دنیا کو سدھار جائیں۔ غور فرمائیے۔ کلاس سیادہ رنگ موت رکھنے کے استعمال سے تو میں آج بھی کس قدر طاقتور رہی ہوئی ہیں۔ ان کی سلطنت و ہیبت کی کیا دھاک بندھی ہوئی ہے۔ اور دوسری طرف دتہ تو یہ کس قدر ذلیل و ضعیف ہیں۔ جو کونے کے استعمال سے ناما تھ ہیں۔ ایران پر مسلمان ۱۲۰۰ سال سے حکم مکر رہے ہیں۔ لیکن اس عرصے میں کسی عقلمند کے داغ میں یہ بات نہ آئی کہ کونے کو استعمال کر کے ایک حکم دیا بندہ ترشا کا انتظام کیا جائے۔ اس غفلت و سہل آنگہ دمی کا نتیجہ یہ نکلا کہ گذشتہ سال (۱۹۱۹ء) اتحادی افواج نے صرف ایک لاکھ کریم سیدی۔ اور ان جاں نثاران حسین کی رجواہی نجاست دینی و دوزخ کی لئے محرم میں چند آنسو ٹپکانا کافی سمجھتے تھے۔ اور جن کی تعفیش کو شیطان رسوائے زانہ ہو چکی تھیں (کوئی بڑا کاپی لائی تھی۔“

(۹)

”اگر کوئی قوم آج کے مسلمانوں کی طرح سہل انگاری و تکیا فاشی کی وجہ سے صلاحیت حیات کھو بیٹھے تو قدرت سے سب کچھ اور قوم کو اور شہ زمین بنا دیتی ہے۔ جان تقو لورا فیستیمال قوم ما غلبو کم۔ یعنی اگر تم نے آئیں حیات سے منہ پھیر لیا۔ تو یہ زمین کسی اور قوم کے قبضے میں دے دی جائے گی جیسا کہ مسلمان نے اس نتیجہ پر غور نہ کیا تعف اولاد اور وظائف کو مقصد حیات سمجھ بیٹھا۔ اور ضوابط عروج و ارتقا (قرآن) سے فاضل ہو گیا۔ تیور یہ کہ قدرت نے اس کی مستیاں اجاڑ دیں۔ شہر میں ہو گئے اور جن کوستان آہ یہ غلط چھی کا پکڑا ہے آپ کو بدستور اللہ کا لاڈ لاکھ رہا ہے“

(۱۰)

”اللہ کی حسین سر نہیں میں صرف کار آرد منہی اقوام باقی رہ سکتی ہیں۔ کھنوں،

فیرا اسلامی ظاہر پر پیش آجاتا ہے۔ کہ جو شخص
پڑھوں تک کو صاف نہیں رکھتا۔ وہ دل
دماغ کو کیا فائدہ انوکھے کے گناہ

(۱۳)

دنیا میں نااہل بے عفت اور بے کار افراد
کا ہی حال بنتا ہے۔ جب تک مسلمانوں میں صلاحیت
میات باقی تھی۔ وہ آسٹریلیا، ملک جفان، بون
روس، نصف زانس اسپین، شمالی افریقہ
سلسلی سامنٹس، عرب، شام، عراق، ایران
اور ہندوستان اور افغانستان، ہندوستان اور
مکھو اکیلی جزائر پر مکران رہے اور جب صلاحیت
حیات کھو بیٹھے۔ خالی عقائد اور بے عمل عقائد
اور دلائل کو زندگی کا دستار اعلیٰ بنا لیا۔ جنّت
و مشققت سے کنارہ کشی کر لی۔ تلاشِ مطلب سے
بیکار کیلئے لیا۔ اور بے بنیاد مذہب عمل سے بیکار
ہو گئے۔ خواہ۔ ان کی بنیادیں بلا دیں یعنی
اچھی چیزیں سے اکیڑ کر باہر پھینک دیا۔
اور محنت سے انکار کر دیا۔ مگر وہ سارا۔ لیکن
ادھر ہمیں کجیرالام ہونے کا سبب اور ماغوں
میں بدستور رہنا ہے اللہ اس قوم کو آگہیں نظر
کرتے کہ یہ اپنی ہی حالت کا شاہد ہو کر رہے۔
۱۳۸

(۱۴)

عرب کے ایک حکیم سرطیکھی آر لودل
(Kale R. Loddal) نے جب
قرآن کی آیت دیکھی اور وحی دیکھ الی الجمل
ان اتخدت من الجبال بیتا ومن الشجر
ومصابیئہن۔ شجر علی مویکل الثمرات
فاسکو سبلدک ذللا۔ بخرج من
بطنہا شرب مختلف الوانہ فیہ
شفاء للنس ان فی ذلک لآیة لقوم
یتذکرون (محل) تو یہ تو وہ جو کجیر عرب کا
ای دفعاء الی وان الذی بظالم تھا چنانچہ محنت
ہے :-

mahammed was a
great king a mighty
conquerer and a very
clever and learned man.
From the Quran we learn
that he was a lover of
nature and that he
knew something of bees
and the value of honey.
He speaks of bee-holdings
nests for themselves and
producing honey for
others. These things were

not obtained with out a
certain amount of
enquiry and observation

آنحضرت صلعم کو میں نے اس سفری سفر
نے جس کی بارہ کسی لاکھ تعداد میں میں نہیں
آسکتا تھا لاکھ کے نزدیک آنحضرت کی انقلاب
آزادی سچی کا تخیل ہی استہامی ہے کہ شفاعت سے
امت کے گناہ معاف کرار ہے ہیں۔ اور ایک
دور در شریف پر دوش و دوش نیکبند تقسیم
کر رہے ہیں۔ اور اس ۱۹۱۹
۱۵

قرآن حکیم میں اللہ کو یاد کرنے کا بار بار حکیم
ایا گیا ہے۔ جو وہی کے ہاں اس حکیم کی تفسیر یہ
ہے کہ ایک لمبی تسبیح کے روزانہ ایک سزا مرتبہ
اشارتاً جب قیود اور خلاصی ہوئی کوئی
ان سے پوچھے کہ اس بے کیف و بے لذت ذکر لا
کوئی فائدہ ہم غائب، اقبال کے اشارتاً بڑھتے
ہیں تو سر شہر بے سافہ آہ یاد اعلیٰ جاتی ہے
یہ صحیفہ کا کائنات اشارتاً ایک دیوان ہے
خود دشمنی، بیمار لگ ذریعہ قنواہ
واہ کیا اشارتاً میں دیوان فطرتی

جہاں ہر طرف رنگین اور آباد اور زمین اشد
کبھ سے بڑے ہیں۔ میرت سے کہ ان سے متاثر
ہوئے بغیر ایک مودی کیوں کر ایسا سے گذر جاتا
ہے اور کبھ حرج سے کنارہ کشی گونے میں کوئی
بیرنگیاں موجود ہیں جس سے آواز لے کر یہ اشد
کھڑے لگاتے ہے ۱۹۵

ہمیں بعض بیادوں سے جو کر ڈر ہوا سال
تک زریب رہے۔ ایسے باروں میں جس کی لمبائی
۳۰ یا ۴۰ فٹ تھی۔ منہ لنگھ کر ان جسم عمیق
کا ماند تیرے کے لئے دو بار اور فٹ
جو چوڑی آگہیں تھیں۔ نیز بعض ایسے جانوروں
کے پھر دستیاب ہوئے ہیں۔ جو تیس برس نہ
اڑتے تھے۔ اور ہر ایسی پھیلوں کو وہ مصوں
جو کھا کر پھینک دیتے تھے۔ انکی دوسری ہر دو
کا مقدار ان جانوروں کو سزا گار نہ آئی۔ اس
مے یہ رہے تھے۔ جس طرح قوم کی لگائی رہنے
وائے لئے پیرا کٹ رہے ہیں ۱۹۶

(۱۶)

ان فی خلق السموات والارض
راختلاف اللیل والنهار والعلف
التا تجری فی البصر۔۔۔۔۔ لایلت
لقوم یعلمون (رقم) ناچینیہ و
اصحاب السفینة وجعلنا ہا ایة
للخالدین (رہکتیوت) ان وہا شیوں سے
نابت رہتا ہے کہ کشتیوں شروع مٹی کا مہت
بڑا دینا ہے۔ اور ہمارا فرض ہے کہ وہ قوم کو

کو جہاز سازی اور جہاز رانی کا درس دینا تاکہ
انقلابی آیات ہمارے قیام و استحکام کا
ہیں سکیں۔ دلک

دوم آج سے چند سال پہلے ایک سہیل
تریز قوم تھے۔ ہمارے ناموں اسست
کوشوں، عیاشوں اور ذلیفہ خالوں نے میں
سنا ہر کہ رکہ دیا۔ کیوں ماغوں میں محبوب
نہا مہر کے کھٹے بدستور جاتی ہے۔ وہنا کے
کسی کو سنے میں جانتے بنا ہ نہیں ملتی۔ ضاقت
جلہم اللاحض ہمار حجت۔۔۔۔۔
مگر غیر سے غیرالام ہونے کے بدستور مدلی ہی
۔۔۔۔۔ آہ، کبھی وہ زمانہ تھا کہ بھر ہر
میں جاری دھاگ بندھ ہی ہوئی تھی۔ مسلاطین
زمانہ ہمارے نام سے لڑ جاتے تھے۔ بڑے
بڑے سرکش بن گئی آستان فدا نعت پر نہیں
گھسکتے تھے۔ یورپ ہمارا نظام میں کراہشت
تھا۔ بعد شام کو ہماری حکومت پر ناظر تھا۔ ہم
جس طرف نگاہ اٹھا کر دیکھتے تھے۔ اقوام دھماک
کی تقدیر میں بدل جاتی تھیں اور ہماری قرب
نمیشی سے مشرق و مغرب لرزہ بر اندام تھے۔
لیکن آج صرف کونست، نفاکت اور ادا ہار
ہے۔ جنٹ کا نشا اور شفاعت کا شمار ہے
دلیظوں کا پندار اور تسبیحوں کا گھنٹے ہے۔ مروج
موسن، سوچ، باگ، دیکھ، اظہار، براہ، کہ
رہنیں بدستور تیری منتظر ہیں۔ تو کسانان
ڈھونڈو کہ کضعف موت ہے۔ نفیقت میں ن
کراس نادالی ہی تو کٹ گیا ۱۹۸

(۱۷)

۱۹۹۲ میں فرانس نے انگلستان پر حملہ
کر کے اس کی جہازی طانت نفا کر دی۔ لیکن
باہمت انگریزوں نے صرف دوسال میں
۸۱ ۲۳۲ سے جہاز بنا لے۔ دوسری طرف دیکھتے
کہ مسلمان ایران پر ۱۳ سال سے قابض ہیں۔
اور تمام زمانے میں یہ رشید ایرانی حسین ایک
کدوی کی کشتی بھی تیار نہ کر سکے۔ جاہل محمدوں
نااہل طاؤں، جسم پرست و اعظفوں اور بے
عبیرت سپروں نے انھیں سہیل ہی سمجھ لیا ہوگا
کہ محرم کے دن ایک آتش لپکا نے سے آپ
کے نام گناہ معاف ہو جاتے ہیں۔ اس لئے
تمام سال عیش اڑا لیتے۔ کتنا یاد گناہ سے
مغفلین جاہلے۔ ساتی جوش کے خالی یاد
پر کر مند دجما ماریاں کر ڈالے اور سزا چنگ
کے ساتھ کا بیٹے سے

پدم قدم بریک ملاز اکندم لیزہ نعت
ناطف باشم اگر میں بچو سے نفوذ شتم
جہاز بنانے کی کجا فر دست ہے۔ دنیا میں کسی
ہمت جو سکتی ہے۔ کہ وہ عیش کے پھیلا رہی

اور علی کے علمبرداروں پر ہلکے۔ اس قوم کے
ساقہ ۱۹۳۱ء میں جو کجی ہوا دنیا دیکھ لی ہے
۱۹۸

” صرف ۱۸۳۱ء میں جس قدر جہاز انگلستان
کی بندرگاہوں پر لغزنی تجارت پہنچے تھے۔ ان میں
تیرہ ہزار دفانی تھے۔ اطمینان فرمائیے کہ ان میں
اسلامی سلطنتوں کا ایک جہاز بھی شامل نہ
تھا۔ اس لئے کہ مسلمان یا تو ”ذکر فدا“ اور یا پیش
غمن میں معذرت تھے۔ ان غریبوں کو جہاز سازی
کی نصرت کہاں تھی اور ضرورت بھی کیا تھی۔ بعد
کسی کی شامت آئی تھی کہ فدا کے پیادوں پر حملہ
کرنے کی ہمت کرتا جس اللہ نے نہ کہہ دیا کہ کجی
بچانے کے لئے ابا میلوں سے اڑے اور پرنے
اڑا دیتا تھے۔ وہ ایران و عرب کے مسلمانوں
پر حملہ کرنے والوں کا تو خدا جانے کیا حال بنائے
گا۔۔۔۔۔ کاش اس قدر مار لکھانے کے بعد
میں مسلمان یہ سمجھ جاتا کہ اللہ بدلہ اقوام کو کوشاں
میں نہایت سے بنا ز داغے مڑا ہے۔۔۔۔۔ لیکن
اس کجی ظم قوم کجی مانگے مانگے ظاہر روز مغفرت،
شفاعت اور تسبیح و تمہیل کے وہ سہ آتش
جام قوم کو پلاتا ہے کہ اسبہ ہوش معلوم رہے
وہ زریب خورد دشتا ہوش جو لوگوں میں
اے کیا زریب کیا ہے۔ وہ رسم شاہ بازی، دلک
”ومن آیاتہ الجوار فی العینک لایحلاک
کہ کوش کاہل مسلمان ان آیات سے غافل ہو کر
رہا ہے۔ سلطان ابن سعود کے پاس بندرگاہیں
تھیں۔ لیکن ایک کشتی تک کہیں نظر نہیں آتی۔
فلج فاس میں ایرانیوں کا کوئی ڈراہٹ اجماز
بھی نہیں تھا۔ پھر ہر دو مقلد میں بعض عربوں
کی کوئی دفانی کشتی تک دکھائی نہیں دیتی۔
انصافاً کہو گمان نااہل اقوام کو جو داخت
کے بدلے داخت نہیں تو راستیں ازندہ
رہنے کا کوئی حق حاصل ہے ۱۹۳
” اللہ نے ہمیں قوت و ہیبت کا ایسا
درس دیا تھا۔۔۔۔۔ کیوں ہم ان اسباب
کو قبول گئے۔ اور یہ سمجھ گئے کہ دنیا کا سب سے بڑا
عمل وہ نفل ہیں جس سے بڑا چہا دوسرے کے
تاریک گونے میں اللہ کی گردان ہے۔ اور
ان سعاد و محازن ارضی کا استعمال نہ
تو مستحب ہے اور نہ مستحب، بلکہ خلاف اسلامی
ہے۔ متاع فرزدے۔ فانی ہے۔ یہ ہے۔ وہ
ہے۔ دیکھا آپ نے کس متاع خورد کے
حرک سے ہم کیوں کرتا ہوتے۔ اور ہماری
شرکت کی لذتہ استمان کس طرح ان
میں کر رہ گئی ۱۸۳
۱۸۴

سہ فریاتی آئینہ

افکار و آراء کیا مسلمان ہونا جرم ہے؟

اخبار پرتاب کو معاصر ملائی جوانی

ذیل کا ادارہ معاصر ملائی کی اشاعت مورخہ ۲۷ اگست ۱۹۷۸ء میں شائع ہوئی ہے۔ ایڈیٹر

آج ایک اخبار میں ذیل کی سطور پڑھ کر میں چونک اٹھا۔

”مہندوستان کے مسلمان..... مہندوستان کے اداروں میں اور نہ ہو سکتے ہیں۔ ان کی زبان سے کچھ کہنا ہو۔ یعنی جاندار کی مخالفت کے لئے وہ کبھی نہیں گئے۔ لیکن دل سے وہ پاکستان کے ساتھ ہیں۔ ان کے لئے مذہب اول اور آخر ہے۔ ان کے نزدیک وطن کا درجہ مذہب سے اتر کر ہے۔۔۔۔۔ اپنے مذہب سے باقی خدا کا لکھی مسلمانوں کے دلی جذبات کو کیسا نہیں سمجھ لو اور ہمیشہ کے لئے کچھ ہو کر مسلمان مہندوستان کا نہیں ہو سکتا۔ مسلمان مذہب پر مبنی کو ترجیح نہیں دے سکتا۔۔۔۔۔“

کتنا بڑا فتنہ کا ہے یہ یہ کتنی بری نظر ناک بات اس کا مطلب یہ کہ مہندوستان میں مسلمان ہونا جرم ہے۔ کیونکہ مہندوستان بلا طور کو کہنے والے صاحب کے خیال میں ”مہندوستان کے مسلمان مہندوستان کے دفاع میں نہ ہو سکتے ہیں۔“ مسلمان کچھ کرے باز کرے۔ محض اس کا مسلمان ہونا ہی اسے اپنے وطن کا خدا بنا دیتا ہے۔ لیکن یہ خیالی کیا درست ہے؟ کیا واقعی مسلمان کے لئے مذہب کا درجہ وطن سے زیادہ ہے؟ کیا مسلمانوں میں کوئی بھی دین بھکت نہیں ہے؟ کیا مسلمانوں میں کوئی بھی ایسا نہیں جو اس نے وطن کے لئے قربانی دی ہو۔ اپنے وطن کو مذہب سے برتر مانا ہو؟ انھوں نے ان کے ذہن میں مسلمان ہیں۔ ایمان، عرب، لبنان، ترکی اور مصر کے بھی۔ کیا ان دیشوں میں رہنے والے لوگ دین بھکت نہیں ہیں؟ ہندو بالا بھکت اگر ان دیشوں میں مارا دیکھ سکیں تو انھیں معلوم ہو کہ مسلمانوں کے ذہن میں اپنے مذہب سے محبت کرنے سے کہیں بھی اپنے دین سے محبت کرتے ہیں۔ شہنائی کرتے ہیں۔ غنمی دھڑکا کر بان سطور کے محرر کے سینے میں کبھی باگی نہیں

پختہ نستان کے لوگ مسلمان ہیں۔ پاکستان کے ہی مسلمان ہیں اس کے باوجود مہندوستان پاکستان سے الگ آزادی چاہتا ہے تو مذہب کی وجہ سے نہیں۔ قدیمہ ولایت کی وجہ سے افغانی اور ایرانی وہ تو مسلمان ہیں۔ لیکن دونوں میں سے کوئی بھی دوسرے کو اس بات کی اجازت نہیں دیتا کہ وہ اس کے وطن کو غلام بنائے کی کوئٹہ کے شکر کے وطن کے لوگ مذہب مسلمان ہیں۔ اس کے باوجود مسلمان عربوں نے ان کے خلاف بغاوت کی۔ کیونکہ وہ اپنے دین کو ترکوں کی غلامی سے نجات دلانا چاہتے تھے۔ مصر کے لوگ مسلمان ہیں۔ اس کے باوجود باوجود ان کے دوستی مہندوستان اور اراک کے ساتھ ہے۔ کیونکہ ان کے وطن کا کھانا اس دوستی سے ہے کسی ہم مذہب ملک پر وہ بھروسہ کرنا نہیں چاہتے روسی ترکستان۔ روسی تاشقند۔ روسی آذربائیجان اور روسی کاشغیر میں کردوں مسلمان رہتے ہیں۔ روسی کی حکومت فخری حکومت نہیں ہے۔ مسلم حکومت نہیں ہے۔ مذہب سے ان کا کوئی واسطہ نہیں ہے اس کے باوجود ان مسلمانوں نے کبھی ایک بار بھی کوئٹہ نہیں کی۔ کاس کے خلاف بغاوت کریں۔ اور ان تو ان ملکوں سے مل جائیں جہاں فلاحی مسلمان راج موجود ہے۔ ان سب باتوں کو دیکھنے کے بعد اس اگر کوئی کہے کہ مسلمان کے لئے مذہب اول اور آخر ہے اس کے لئے وطن کا درجہ مذہب سے اتر کر ہے، زیادہ مذہب پر وطن کو ترجیح نہیں دے سکتا۔ تو کہنا چاہئے کہ اس سے زیادہ بڑا، زیادہ شرمناک اور زیادہ کمزور جوٹ اور بلا نہیں جاسکتا۔ لوگ اپنے گھر کی یاد دیواری سے نکلنے نہیں ہمارے نہیں دنیا کو دیکھتے نہیں۔ گھر میں بیٹھ کر دنیا کے متعلق سوچتے دینے مارتے ہیں۔ اور اس وقت اس کے ساتھ جیتے جاتے ہیں۔ کس ساری دنیا محقوں اور بے وقوفوں سے بھر پور ہے۔ جو کچھ ہمیں کہیں گے وہی سچ مان لیتا ہے گا۔ اگر مسلمان کے لئے مذہب سے بڑھ کر اور کوئی بات نہ ہوتی تو اب تک وہ اپنا اسلامک

اسٹیٹ” میں جکی جاتی جس کے لئے برطانوی رحمت لینا اپنے پاکستانی لوگوں کے ذہن کو شکر کرنے رہے۔ یہ کہ شکر اگر جھل نہیں ہوئی تو اس لئے نہیں کہ ملی کا کوئی اخبار یا مذہب مسلمان کی کوئی سوسائٹی اس کے خلاف تھی۔ بلکہ اس کے خلاف افغانستان سے لے کر مصر اور ترکی تک کے دیش اس کے خلاف تھے واضح طور پر انہوں نے پاکستانی لیڈروں کو کہا۔

”اسیاست کے ساتھ مذہب کا کوئی تعلق نہیں فخری مہندو وطن مفاد کو قربان نہیں کر سکتا“ انھیں دیشوں میں پاکستانی ایجنٹ اس قیمت سے گھومتے رہے کہ غیرت کے معاصرین اسلامی مانگ سے اسلامی ارادہ حاصل کریں اور ارادہ انھیں ملی نہیں۔ ایک بھی اسلامی ملک نے گھری طور پر پاکستان کی مطالبہ کی حمایت نہیں کی۔ لیکن یہ سب کچھ تو تشریح کرنا بلا سطور کے پھر وہ دکھائی نہیں دیا۔ اس کی طرف سے اس نے انھیں مہندو کریں اور ایک فتویٰ دے دیا کہ مسلمان مذہب پر وطن کو ترجیح نہیں دے سکتا۔ ان سطور کے محرر کہہ سکتے ہیں کہ ”میں نے جو کچھ لکھا وہ ایران، افغانستان، مصر اور ترکی کے مسلمان کے لئے نہیں۔ صرف مہندوستان کے مسلمانوں کے لئے صرف مہندوستان کے مسلمان نہ رہے ہیں۔ لیکن اگر وہ انھیں گھول کر دیکھیں تو انھیں معلوم ہو کہ مہندوستان کی مسلمانوں کے متعلق بھی ایسی بات کہنا اتنا بڑا اور اتنا شرمناک کچھ ہے کہ اس کی بار بار یہ نہیں ہو سکتی۔“

مہندوستان میں رہنے والا ہر مسلمان وطن پرست ہے۔ ایسی بات کوئی نہیں کہہ سکتا۔ لیکن وہ یہی جیسے کوئی یہ نہیں کہہ سکتا کہ مہندوستان میں رہنے والا ہر آریہ سماجی۔ ہر سنسن دھری۔ ہر ہونہو مابھی ہر کسے اور ہر ہونہو وطن پرست ہے۔ وطن پرستی کسی خاص مذہب کی اجازت داری ہے نہیں۔ وطن پرستی صرف یہ نہیں کہ ہم منہ سے بڑی بری باتیں کہتے رہیں۔ بلکہ یہ بھی ہے کہ ہم اپنے ملک کے مفاد کے خلاف کوئی بات نہ کریں۔ جو آدمی ملک میں بلیک مارکیٹ کرتا ہے کھانے پینے کی چیزوں میں ملاوٹ کر کے پیش داریوں کی محنت کو برباد کرتا ہے۔ ملک میں ہونے والے مختلف لوگوں کے درمیان فیج حاصل کر کے بے چین پیدا کرتا ہے۔ رشوت لیتا ہے۔ یا احتیام کے دمر سے کام کرتا ہے تو یقینی طور پر وہ ملک کا مفاد ہے۔ وطن پرستی سے اس کا کوئی تعلق نہیں ہے؟ - اور میں ان صاحب کو جینے دیتا ہوں کہ تھوڑے کر کے دیکھیں انھیں معلوم ہو گا کہ ان سب باتوں کے کرینے والے مسلمان کم ہیں دوسرے زیادہ ہیں۔ ایک آدمی کا غرض کسی خاص مذہب سے

مغلظ ہونا مانا ہے وطن پرست نہیں بنا دیتا ہمارا بھی نہیں بنا دیتا۔ پھر ایسی لٹو اور ہر وہاں تک ہر ملک میں انتشار پیدا کریں؟ ایک مذہب میں ملنا اس لئے کہ وہ ان کو گنگا راہ راستہ اور کریں کچھ نہیں کہتے ہی مہندو چوری کرتے ہیں۔ آریہ سماج کے ایک بہت بڑے پڈت صاحب پر دہلی میں جا رہے ہیں کا مقدمہ چل رہا ہے۔ کتنے ہی سیکھ نقل کے ہم میں پکڑے جاتے ہیں۔ کیا اس سے یہ سچ ثابت ہوا ہے کہ سب مہندو چور ہیں۔ سب کے سب۔ جانی دھو کے باز ہیں۔ سب کے سب۔ کتنے ہی ملی لٹو اور ہر وہاں کو بے گناہ بنا دیتا ہے؟ مسلمانوں میں بھی لوگ وطن پرست نہیں ہیں۔ یہ میں جانتا ہوں۔ لیکن اس کا مطلب یہ نہیں کہ مسلمانوں کو بھینٹ ایک مذہبی فرقے کے خدا کو مار دیا جائے۔ اس سے زیادہ بڑا جوٹ اور کوئی نہیں ہو سکتا۔ اس سے ملک کا کوئی خانہ ہو سکتا ہے۔ لیکن مسلمانوں میں ایسے لوگ بھی ہیں۔ یہ ہم کہیں نہیں دیکھ سکتے۔ ہلاکاری کیسے کے اشاعت اللہ سے براہ راست کوئی وطن پرست تھا۔ ایسا تو مجھے یاد نہیں آتا۔ بیجا ہے عبد اللہ مہندوستان دین اگڑے کے خلاف جھگڑتے رہے۔ اپنے آپ کو آریہ سماجی اور مسلمان دھری کہنے والے تھے یہ ہندو بڑے بڑے خطاب مامل کر کے اگڑے دن کلاس کے دے رہے تھے۔ سان فرانسسکو میں مہندوستانوں نے اپنے ملک کو آزاد کرانے کے لئے غداریاں کی بنیاد رکھی۔ اور اپنا سب کچھ بدھ جہاں آریہ سماجی سوا کر دیا۔ اس میں سے کتنے ہی مسلمان تھے۔ آج بھی بھارت سرکار کے جس وزیر نے ملک سب سے بڑے مہندو فوراک۔ کوئل کیا وہ مسلمان ہے۔ شری رنجی احمد دہانی کے وطن پرستانہ تہذیب کے ممالک اور ہر وہاں بدیشوں میں جاتے سے چنگی۔ مہندوستانی طرح انہوں نے شاعری نہیں کی۔ انہیں نہیں تھے۔ اشاعت نہیں تھے۔ کام کیا ہے میں یاد کرتے دکھانا۔ وطن پرستی یہ ہے کہ اپنے اخبار کے چننے پھیننے کے لئے مسلمانوں کو ہڈا کر کے پھینک دینا ہے۔ انہوں نے کو زمینیں کھینچ کر لے لی ہیں۔ ہر اس ملک پر اس مغلظ رحمان ایک حفظ نقطہ نظر ہے اگر ایک ہے اس کے خلاف نہیں لڑتا ہے۔ اس نقطہ نظر کو بدل دیتا ہے۔ جہاں ہر ملک کا کھیلنا ہو گا۔

کہ مسلمان مہندوستان کے ذہن میں سے ہٹ سکتے ہیں۔ ایک تقریر ہے جو کچھ ہمیشہ نے ۱۹۷۳ء کو جامع مسجد علی گڑھ کی پڑھیں پکڑے۔ اس کی اس تقریر کا اقتباس میں نے اسی اخبار میں پڑھا جس میں مہندو بلا سطور لکھی تھی میں محمد علی کون ہے۔ یہ میں جانتا ہوں کہ اس اخبار میں دیا گیا۔ اس کی تقریر کا اقتباس درست ہے تو بتانا چاہئے کہ اس پر تصدیق آری سے لیکر مہندوستانی مسلمانوں کا دشمنی اور کوئی نہیں ہو سکتا۔ ان تقریر میں اس اقتباس کے مطابق اسے کہا۔ ”اگر بھینٹ کی کسی چیز ملک کے لئے بڑے چیز ہے۔ جہاں مہندو کام کے سچا

جو دھول صدی کے موسیٰ

اذکرم سید ارشد علی صاحب کھنڈو

دنیا کی پیدائش سے ایک صدی قبل
 گاہ اہل قانون ہے کہ بیدار دنیا میں عالم گیر
 خوابی پیدا ہوتی ہے۔ اور عوام کے علاوہ
 رنجانی نہ اہب کے دونوں سے مذاقہ کا
 خوف اس طرح نکل جائے جیسے کبوتر گھونٹے
 سے پروا کرتا ہے۔ تو ایسے بدترین ایام میں
 دنیا کی اصلاح کے لئے مذاقہ کے لئے
 کوئی امور بدست فرماتا ہے۔ آج دنیا خرد
 فراموش اور بد اعمالی کے اعتبار سے قابل
 ملامت دنیا نہیں۔ بلکہ ایک قابل نفرت
 بن گئی ہے۔ جس پر منافقت اور شرماک
 اعلان سے بری طرح اپنا قبضہ کر لیا ہے کیا
 ایسے بڑے ایام میں دنیا کو کسی مصلح ربانی کی
 ضرورت نہیں؟ آج سے تیرہ چودہ سال
 پہلے حضرت خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم نے
 فرمایا تھا کہ چودہویں صدی میں میری امت کے
 علماء آسمان کے نیچے بدترین فتنے ہوں گے

تقریر صاحب صفحہ نمبر ۱۰

تقریر روزی نہیں کہ اس کے ساتھ ہر ایک ملک سے
 لائیں ہم بندہ دستار کے ساتھ رہیں یا نہ ہیں اس کا
 نیتو میں وقت ہوگا۔ اگر وہ نہیں کہتے ہوتے
 نے ایک جائزہ طور پر لڑائی چیرا کی ہتھیاروں کا ساتھ
 میں کے روز نہیں۔ اس توہین کا مطلب ہے
 اسے سخت شکل نہیں۔ اتنی غلطک، اتنی شرماک بات ہے
 دین کے لئے ہر ایک مانتی ہے یہ جو چاہے کھلی ہے
 کیوں ایک طرف بیانات بھی مانتی ہے یہ جو چاہے کھلی
 ہے لیکن ہر طرف بیانات بھی مانتی ہے دوسری طرف سلطان کی
 بددعا ہو کہ سلطان برصغیر کے دنوں میں نہ ہو سکتے ہیں
 حکومت دونوں دستوں سے ادا ہوتی رہا ہے دھر سے بھی ہے
 میں دیکھتا جاں ناپسوں کہ حکومت کے دل میں آکر گیا ہے وہ کہ
 کے عوام کی اکثریت سادہ لوح اور ذہنی ہے کیوں یہ
 اجازت دی ماری ہے کہ خود زنی رنگ ان میں سے
 عوام کو ذمہ کیسی لیا ہے جیسا ہے کہ میں انہیں
 کا انتظام کیوں کیا ہے کہ میں آگے آگے میں نے جن جن
 کا ہت کو لگا ہے ہتک جب تک جاؤں۔ خون کی نہریاں
 جیبت گھس گئی تھیں گے کوئی نہ نہیں جھکا جائے
 کا ہت اب ہے زین کوئی ہوتا ہے پورا کھانا
 چند دفعوں اللہ کی اجازت سے روک دو حکام
 کو نہ ہونے میں اور ان کے مستقبل کو تاریک
 کریں۔ سے دین کو آگے ہے ہت ابراہیم

اس حدیث کی صداقت پر ہم ایک موسیٰ
 صاحب کے متعلق اخبار سیاست میں
 ایک شائع شدہ نوٹ ناظرین کی خدمت میں
 پیش کرتے ہیں۔ جس سے اس صدی کے علماء
 کی حالت کا اندازہ ناظرین کو آسانی سے ہوتا
 ہے۔ اس المناک تحریر کے بعد کیا عار
 سلطان پیمانوں کو اس بات کی ضرورت
 نہیں کہ وہ حدیث کے دوسرے حصہ پر بھی غور
 فرمائیں۔ جس میں یہ لکھا ہے کہ جب میری امت
 کے علماء بگڑ جائیں گے تو ان کی اور تمام امت
 مسلمہ کی اصلاح کے لئے مسیح موعود آئے گا
 جو اسلام کی عظمت اور مسلمانوں کے تقویٰ
 اور خدا ترسی پیدا کرے گا
 اخبار سیاست کا نوٹ :-

مشاہدات

جو زندگی میں ہمیشہ یاد رہتے ہیں۔

پندرہ اور موسیٰ

ایک دن ایک موسیٰ صاحب دعا فرما رہے
 تھے۔ تو ایسا معلوم ہوتا تھا کہ آپ چونکہ فرمایا ہے
 ہی اس کے بذات خود فعال ہیں۔ لیکن پھر
 موسیٰ صاحب پر دس سے متعلق جب لکھے
 چورے دعا لکھ کر اپنے گونڈن میں لے جاتے
 ہیں۔ حضور سے ہی در بعد ان کی صاحبزادیاں
 کالج سے پڑھنے کی قید سے آزاد گئے ہیں وہ پڑ
 ڈاے خیرہ انداز سے لڑائی ہوئی گھوس داخل ہوئی
 ہیں۔ اور بڑی صاحبزادی خیر کے پوس میں کہتی ہیں
 اباجان! آج کالج میں ڈراما کی میری پیشہ پارٹ
 ادا کرنے پر مجمع نے میری اداکاری کی برای
 ماری۔ یہ سنتے ہی موسیٰ صاحب کے نورانی
 چہرہ پر نور کی جھلک نظر آئی اور جیسے دیکھ کر
 اہلسن بھی شرمسرا اٹھا۔

قدیر غالب علی آبادی لکھنؤ
 جبکہ موجودہ علماء اسلام کی اکثریت کے
 بچڑے ہمارے دل رکھ کر اور کبیدہ ہیں۔ اور اس
 سے اسلام اور مسلمانوں کی دولت اور کرامت

م اٹھنا ہے۔ اس پیش میں وہ سب کچھ ہے۔
 جو اسے دنیا کا حلیہ تھیں تک نہ سکتا ہے۔ اگر
 انہیں یہاں سے والوں کا علاج نہ کیا تو دیش کا ہوا
 کبھی ہونا نہ ہوگا۔ ہم سب کو اور ہوشیار کرنے
 ہیں۔ آندھی بھی باقی نہیں رہے گی۔ (تقریر)

جاسیر النبی صلی اللہ علیہ وسلم جماعت احمدیہ جبر آباد

موجب دہیات مرکز ہرجون کشن کو مقام احمدیہ جبریل ہاں واقع جس افضل گجیرہ اجی

صلی اللہ علیہ وسلم کے صلہ کا انعقاد بعد نماز مغرب عمل میں آیا
 قرآن کریم کی تلاوت و نظم عزت سبح موعود علیہ السلام نے کے بعد ادا حضرت موسیٰ صلی
 اللہ علیہ وسلم نے اعراض و مقام علیہ بیان فرمائے۔ ازاں بعد
 کرم موسیٰ فضل الدین صاحب مبلغ سلسلہ عالیہ احمدیہ نے حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو
 محسن اعظم کی حیثیت سے بہت دکھن پیرا یہی پیش کیا۔ اس کے بعد کرم موسیٰ محمد اسماعیل صاحب
 ناظر و کسل باہر نے اسلام کی ہمہ گیر حکیم کے عنوان پر اپنے خیالات کا اظہار کیا۔ جس کو بہت
 پسند کیا گیا۔ اس کے بعد سردار سید کسنگو صاحب بی۔ ایس۔ سی۔ ایل۔ ایل۔ بی۔ ایل۔ ایل۔ بی۔ ایل۔
 ہائی کورٹ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے معجزات اور آپ کے ایشاد و قرآنی کی بڑی
 اعلیٰ مشائخ میں پیش کیں۔ ایک غیر مسلم صاحب خزانہ دین کی بیانیہ بات مانی اسلام کے متعلق
 انتہائی عقیدت تھے عذبات بہت دلا دین لکھا کی دے رہے تھے۔ اس کے بعد کرم موسیٰ محمد امین
 صاحب ناظر رئیس المصلحین جماعت احمدیہ جبر آباد نے حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے
 قابل تقلید نمونہ داسد و حسنہ کے متعلق جو حالات زمانہ حال سے گہرا تعلق رکھتے تھے بہت
 حسین پر ایسے پیش کئے۔ پھر ایک اور غیر مسلم موسیٰ سہو خزانہ دین جو کالج جس کی ایک مرکز
 کارکن ہیں۔ اور انہوں نے اقوام کی زبردست لیدر ہیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے عہدوں
 پر احسانات کے بہت عمدہ پیرا یہی اظہار فرمایا کیا۔ اگر یہ اور دو اچھی طرح لکھیں بلکہ کئی
 تھیں۔ لیکن ان کے عقیدت مندانہ عذبات سے سامعین بہت متاثر تھے۔

ایک اور غیر مسلم ایڈوکیٹ مشرقی۔ ایک جو بے صاحب بھی مدعو کئے تھے۔ لیکن
 موعود کے جلسہ پر آنے کے وقت شدید بارش شروع ہو گئی۔ جو کہ وجہ سے وہ کشر بیعت
 لکھے جو کہ متعلق انہوں نے عذرت کیا۔

اسی جلسہ کی اطلاع مرکز سے صرف آدھوم پہلے پڑی اور انہوں نے دریں باوجود وہی وقت
 حضرت امیر جماعت جبر آباد کے برای سرگرمی سے اجازت وقت جی میں جلسہ کے اختانات
 شائع کروائے اور غیر مسلم حاضرین تک کے مکانات پر بار خصوصیت سے دعوت دی تھی۔ چنانچہ
 ہر دو مقرر نے حضرت امیر جماعت کی آہستہ پاس آمد اور ان کی دعوت و اظہار پر اپنی آمد کے
 متعلق قیمتی خیالات ظاہر فرمائے۔ یاد ہو شرت بارش کے پھر کئی لکھوا کا لکھی تھی۔
 فاکر محمد عبدالقادر صدیقی سیکریٹری جماعت احمدیہ جبر آباد کو

زکوة

- ۱۔ زکوة اسلام کی نودی انسان میں سے ہے کسی قسم کا کوئی خندہ نہ لگا کر قائم مقام نہیں ہو سکتا۔
 - ۲۔ زکوة کا تارکسی طرف خدا تعالیٰ کے حضور قبول ہوا تو وہ ہے جس طرح کہ ایک نماز تارک۔
 - ۳۔ زکوة مسر کے مال کو پاک کرنے اور اس میں برکت دلانے کا ایک ذریعہ ہے۔
 - ۴۔ ایسے طور پر زکوة کا فرض کرنا تو خیر ان کا فرض ہے۔
 - ۵۔ زکوة ایک عقیقت ہے جس کوئی پائے۔ حضور کی اجازت کے بغیر ذریعہ نہیں ہو سکتی۔
- ۱۰ حضرت امیر مہینو قدس سرہ تعالیٰ علیہ اللہ تعالیٰ فرموا اللہ عزوجل نے زکوة کی وصولی کا کام نظارت
 بہت اعلیٰ کچھ فرمایا ہے۔ زکوة کا نصاب کی حد حسب نیت اور شرح یا مسواں حدت
 سے ہے نصاب کا خود نہ پائے۔ چنانچہ کہ نصاب ۵۴ خود نماز ۵۰۔ ہر قسم کے سکون کی ذمہ
 ہادی تصدق کے مطابق ہوگا۔ اگر بارے سے دولت اور
 جاری نہیں ہوگا کہ ہمت اور زہدیت کا پورا احساس
 کر کے اپنا جائز ہوشوں تو خدا کے نفع سے مستحق ہوں گے
 چکے ہونے کو ذمہ نکل سکتی ہے (نہایت اعلیٰ قابل)
- بجز یہی ہے۔ لیکن اس سے ہی زیادہ اہم
 یہاں کہ مسلمان اس آسانی کو قبول کرنے
 سے بھی غرض میں جو ان کو ان کے انسان کی ذلت ادبا
 کو دور کرنے کے لئے تعلق بلکہ جہنی کا شرم ہوں۔
 ہی خود غفلت۔ یہ ہوں اور انہوں نے انہوں کے بعد ہر نقصان سے بچنے کی تدبیر کریں۔

تحریک درویش فطین وصولی ماہ جولائی ۵۳ء کی مہرست

جن احباب کی طرف سے ماہ جولائی میں درویش فطین کی مہرست منعقد ہوئی اور صدر انجمن احمدیہ میں موصول ہوئی ہیں۔ ان کی تمام فہرست ذیل میں بغرض دعا مانگنا کی جا رہی ہے۔ بجا کہ اللہ احسن الخیرات اس فطین کی ضرورت اور اہمیت کے متعلق پیشتر ازیں مختلف اوقات پر پندرہ بار اخبار درویش انفرادی وجہ سے تحریر کات توبہ دلائی جا چکی ہے۔ اور فطین کے برٹھانے کے متعلق حضرت ائمہ کا ارشاد بھی جاخوش کن ہے۔

موجودہ آمد درویشان کے مستقل امور اور فردی اخراجات کے مقابل پر بہت کم ہے۔ اور اس میں ابھی بہت زیادہ اضافہ کی ضرورت ہے۔ بہت سے افراد اب بھی ہیں۔ جنہوں نے ماہوار اقسام کر کے بھیجے گئے تھے۔ مگر ان کی طرف سے ادائیگی میں تاخیر کی اور اسی اعتبار سے ان کی طرف سے ادائیگی کی ادائیگی کی طرف ذریعہ ہوں اور جو دستہ حال کسی وجہ سے مدد نہ کر سکے ہوں۔ وہ اپنے وعدے اور بیعتوں اور ایسے افراد جو اپنے حالات کے مطابق سہ ماہی ادائیگی سے معذور ہوں۔ ان کو چاہیے کہ وقتاً فوقتاً اقساموں کو منقطع اس نذر میں دیکھ کر کچھ احاد کے اس تحریک کے ثواب میں شریک ہونے کی سعادت حاصل کریں۔

(ناظر بیت المال تادیان)

فہرست وصولی درویش فطین ماہ جولائی ۵۳ء

نمبر شمار	نام معطی	رقسم	نمبر شمار	نام معطی	رقسم
۱	ڈاکٹر محمد سعید بٹ	۲۵/-	۱۰	علما الرضی شامی بخاری	-/۸
۲	ڈاکٹر محمد لطیف قاسمی	۲۰/-	۱۱	عیقوب الرحمن نقوی	۱۰/-
۳	ڈاکٹر محمد زاہد بلال نقوی	۲۱/۰-۲۱	۱۲	مولانا فضل اللہ لیسٹری	۶/۱۰
۴	ڈاکٹر محمد علی احمد سنبھلیور	۵/-	۱۳	شیخ عبدالکریم	۲/۱
۵	ڈاکٹر حفصہ موسیٰ بی بی	۲/۱	۱۴	تیسیم احمد صاحبی آڑھ	۱۵/-
۶	جاعت کر اعلیٰ بلال نقوی	۵/۸	۱۵	فرز الدین صاحب جوی	۱/۱
۷	عزیز خان کیرنگ	۲/۱	۱۶	ڈاکٹر محمد سعید بٹ	۲۰/۱
۸	محمد ابراہیم شہید برہ پور	۲۲/۸	۱۷	ڈاکٹر محمد لطیف قاسمی	۲۰/۱
۹	مولانا سعید اللہ عرفان موسیٰ بی	۱/۱	۱۸	میران	۱۹۱-۶

فرانس بیکرٹریان تعلیم تربیت

نظارت ہذا کی طرف سے با اعلان کیا گیا تھا۔ کہ آئندہ اخبارات میں زائف سیکرٹریان تعلیم و تربیت تسلط وار نہ ہوں گے۔ لیکن اسالٹ کے موقع پر یہ فیصلہ کیا گیا ہے کہ یہ رسالہ طبع کر کے جوتوں کو بھجوا دیا جائے۔ اب یہ ذریعہ ہے جس کی وجہ سے اس کی دوسری قسط تیار ہوتی ہے۔

۱۔ اس سال میں کوئی اخبار مطلع نہیں۔
 ۲۔ سیکرٹریان تعلیم و تربیت با تمام ماہوار پورٹ تعلیم و تربیت بھجوایا کریں با وجود بار بار توجہ دلانے کے کوئی توجہ نہیں کی گئی۔
 ۳۔ نظارت ہذا کی طرف سے درجہ حفاظت کے اجراء کی تحریک کی گئی ہے۔ اس سلسلے میں فی الحال کوئی درخواست موصول نہیں ہوئی۔ اسی طرح مدرسہ احمدیہ کے اجراء کی تحریک بھی کی گئی ہے۔ اس سلسلے میں چند ایک درخواستیں موصول ہوئی ہیں۔ احباب کو اس طرف سے زیادہ توجہ سے نظر ہذا کے ساتھ تعاون کرنا چاہیے۔
 ۴۔ ۲۳ اگست ۱۹۵۳ء سے ۳۰ اگست تک تعلیمی مفت ملا جا رہا ہے۔ دست اس مفت میں سائنس اور سیکرٹریان تعلیم و تربیت جاریہ کے نظارت ہذا میں پورٹ ارسال کریں۔

ناظر بیت المال انجمن احمدیہ تادیان

عبدالاضحیٰ کے موقع پر تادیان میں قربانیاں

الاحزاب امیر مفتاحی تادیان

احباب جماعت ہندوستان پاکستان کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ عبدالاضحیٰ کے موقع پر تادیان میں قربانیاں کرنے کا انتظام حسب سابق کیا جائے گا۔ جو دست اس موقع سے نفع اٹھانا چاہیں وہ مبلغ ۲۰ روپیہ فی قربانی دفتر بحساب صدر انجمن تادیان ابراہم میں بھجوا دیں۔ ان کی طرف سے انشاء اللہ تعالیٰ قربانی کا انتظام کر دیا جائے گا۔ اس طرح قربانی سے نہ صرف یہ کہ دوستوں کو ثواب کا زیادہ موقع ہے۔ بلکہ تادیان میں مقیم درویشوں کو بھی آرام دہ حالت رہے گی۔

فردی اعلان

قابل توجہ جماعت اہل احمدیہ علامہ کشمیر

ماہ فردی ۱۹۵۳ء میں کم رسالہ محمد یوب صاحبی نیش۔ تالیف گویا ٹری پورہ کو غرضی طور پر آنری ایبل انسپیکٹریٹ المال برائے علامہ کشمیر مقدم کیا گیا تھا۔ چونکہ ان کے غرضی تقریر کا حزمہ ختم ہو چکا ہے۔ لہذا جن قیمتیں مطلع رہیں۔ کہ کیم رسالہ ختم شدہ کم رسالہ بحساب موصوف کو اس کام سے فارغ کر دیا گیا ہے۔ اب وہ انسپیکٹریٹ المال نہیں ہیں۔
 (ناظر بیت المال تادیان)

دینی سوالات اور ان کے جوابات رائیگیری

بدر

معزز رسالہ الفرفان کا تبصرہ

”یہ پچاس صفحات کا نہایت دلچسپ رسالہ ہے۔ اس میں اللہ تعالیٰ کے اسٹی سے لے کر تحریک احمدیت تک کے بارے میں مختلف سوالات کے دلچسپ جوابات دیئے گئے ہیں۔ موجودہ زمانہ میں پیدا ہونے والے نئے نئے سوالوں کا ایسے دلکش پیرایوں میں جواب دیا گیا ہے۔ کہ رسالہ ختم کئے بغیر پھوڑ نہیں سکتا۔“ کارڈ آئے پر

مفت

پتہ: عبدالغفار الدین۔ سکندر آباد۔ دکن

اعلان

”میرے چھوٹے بیٹے صاحب سید محمد الدین صاحب ایک اعلیٰ درجے کے لڑکے ہیں۔ ابھی حال ہی میں ان کے اخروں نے کچھ زیادتی ان کے ساتھ کی ہے۔ ان کے سب سے سادہ ایک انجوائی کو میں پیش ہے۔ لہذا لڑکے کے جوہم سے ان پر (H.A.R.I.) کا حملہ کیا ہے۔ نیز ان کی دھڑک بھی طے ہوئی ہے۔ اس وقت انہیں ڈاکٹر کی مشورہ کی بنا پر بہت ہسپتال میں داخل کر دیا گیا ہے۔ اگرچہ حالت بخیر نہیں ہے۔ لیکن جو نعت کے احباب سے عموماً اذہان کرامہ کاندان حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے خصوصاً داغی تا اجابت کوہ درویش صاحب مرحوم کی سمت یا اذہان کرامہ میں ترقی کے لئے دعا کر کہ ہم سب کو مسلمان دست آور قرار دیں۔
 اللہ رب العالمین آمین

نیا اور پرانا کلچر تعلیمی صا

یعنی دہائی آئے رسا کا یعنی وسط ایشیا سے سید پر (PSYCHIC) آئے جو پلے کے کی فریاد درمیں ہے پر کافی رہ گئی ہے اور ان سب کو ہم نے اپنے ذہن میں سمیٹ کر لیا۔ ان میں جو اچھی باتیں دکھائی دیں ان سے لے کر ان میں جو اچھی باتیں انہیں دے دیں۔ اس طرح غلطی سے ہونے سے ایک دور سے کی ہوئی باتیں اور کاروبار یا بھی دونوں میں فرق ڈال دینا چاہیے۔ ایک اور انقلاب نیا اور پرانا انقلاب کے دو پہلو ہوتے ہیں۔ ایک تجربی یعنی فنک و جود اور دہشت و خون کا دوسرا تجربی جس سے نئے دہے کی بنیادیں پڑتی ہیں۔ چھوٹے دن اور کھانڈہ انہیں نوک اپنی تھیں اور اپنی ہوتی ہیں اور جو دروازی سے کام لیتے ہیں وہ تجربی پہلو کا مد نظر رکھتے ہیں اور ایسا ہی ہونا چاہیے۔ جب مسلمان بیان آتے تو کسی نئی نکتہ اس انقلاب کا تجربی دور پیش رہا۔ لیکن اگر اعظم کے زمانے سے تجربی دور شروع ہوا۔ اگر نئے انشوک کے بعد پہلی مرتبہ متحدہ ہندوستان کا خواب دیکھا تھا اور اس کے دور اندیشی اور محبت نے اس سہانے خواب کو عملی جامہ پہنانے کی کوششیں طبع کی۔ یہاں آریہ دور کی سیمیتا یعنی تہذیب اور کلچر کا نصف نصف النہار سے گذر کر اب غروب ہو رہا تھا۔ انشوک چندر گپت۔ مورتیا۔ ہرینچی اور کونائے کا دور عروج ہوا اور چل چلا تھا۔ ہندوستان کو ملے ملے شکست ہو کر اپنی انسانی نفسی سے چھوٹی چھوٹی پریاستوں میں بٹ گیا تھا۔ دور اندیشی اور رواداری اب دور دور دکھائی نہیں دیتی تھی۔

اگرچہ پہلی مرتبہ اس زمانے میں متحدہ ہندوستان کی بنیاد رکھی۔ ہندو مسلمان دونوں کو ایک جگہ ہیں پر نے کی عملی کوشش کی۔ رواداری اس کا مسک بگڑنے لگا تھا۔ ہندوؤں کی سمیت کے سمیٹنے کے لئے اس نے ان کے شہزادوں اور دور میں ملی گتوں کے فارسی کر کے اسے برعکس لکھا۔ یہی باتوں اور کوہوں کی اس کے دربار میں بڑی آؤ فنکنت مورتی۔ دین الہی کہ جس کا مقصد سب مذہبوں کی اچھی باتوں اور مصلحتوں کا یکجا لکھا تھا کہ بنیاد ڈالی۔ ہندوؤں سے شادی بیاہ کا ناتا اور رشتہ جوڑا۔ وہ اپنی ہندو راسوں کی ریت اور تہواروں میں شریک ہونا تھا۔ اس نے گوشت کھانا قریب قریب چھوڑ دیا تھا۔ سلطنت کی وحدت کو اس طرح ضیق دیا تھا کہ اس کے زمینوں میں راجہ دت

اور مسلمان برابر کا درجہ رکھتے تھے۔ اس کے امر میں ٹھکانوں دس اور اس کے ہتھیے مان سنگھ، راجہ ٹوڈر مل اور بیڑل کلام یعنی اور ابوالفضل کے نام کے ساتھ آج تک لٹے جاتے ہیں۔ مان سنگھ نیکال اور بیڑل کاہل کا محبوبہ داریا گوڑ تھو۔ راجہ ٹوڈر مل نے ہندو سنت زمینداری کا جو نیا بل یا طریقہ ایجاد کیا تھا۔ اس کی آج تک پیروی ہو رہی ہے۔ اس سے ہندوؤں کی جہتی دشمنی کا بھی افساد کیا۔ ہستی کی رسم اس کے زمانے میں ممنوع ہو گئی تھی۔ ہجو اڈن کی کتابوں ہونے لگی تھیں۔ اور ہمیں کی شادی کا رواج ترک کیا جا رہا تھا۔

یک جہتی کا نتیجہ

یہ سب باتیں تو اگر اعظم کے مسک اور عقیدے کے نتیجے سے ظاہر ہوئیں۔ لیکن ہندو اور مسلمانوں کے یک جہتی، اتفاق اور میل جول سے ہندوؤں اور ہمارے دین کو اور بھی بہت سے فائدے ہوئے، جہاں تک اس زمانے کے راجہ پارٹ کے طریقے اور شک آوری کے سازد مسلمان کا تعلق ہے مسلمان ان سے برتر تھے۔ گولہ بارود، مشین آلات، موم جی کا غذا، گھوڑوں کا فرنیچر سب اس ملک میں مسلمانوں کے ذریعے سے آیا جنہود نو تاریخ سے بے پروا تھے۔ یہ ہم نے مسلمانوں سے سیکھا۔ ہندو اور مسلمانوں کے میل جول سے علم موسیقی میں بڑی ترقی ہوئی۔ جہاں نہ اور نجوم میں ترقی ہوئی۔ مسلمانوں نے یہاں اچھی سڑ لکھیں۔ کاروان سرا میں۔ بہنیں اور ڈاک خانے بنائے اور چاوی کے باغیانی کو ترقی دی۔ ان کے ذریعے سے ہندوستان میں نئے پھل اور نئے پھول آئے۔ جہاں زراعی کو ترقی دے کر ہزاروں لوگوں سے اپنے ملک کی تجارت بڑھائی۔ غرض کہ ہندوؤں اور مسلمانوں کے میل جول

سے اگرچہ جہاں اور شاہجہان کے زمانے تک ہندوستان طرح طرح سے پھلتا پھولتا اور ترقی کرتا رہا۔ اگر ہمارے کے ہاتھنیوں کے مسک اور حکومت کے احکام و قواعد کے ذریعے سے اور بچے بچے کے مسلمان اور ہندوؤں کے اتفاق و یک جہتی سے جو فائدہ اس زمانے میں ملک کو ہوئے ان سے قطع نظر کر کے اگر ہم اپنی نگاہیں اونچی اٹھاتے ہیں تو معلوم ہوتا ہے کہ ہندو مسلمانوں کے عوام الناس کے میل جول سے بھی ہم نے دانہ فی، انقلابی اور روحانی سطح پر اور نئی نئی باتیں سیکھی ہیں۔ دشمنوں کے غرض کا زمانہ تھا۔ مہنگی مارگ کا سنہ روڈ میں چرچا اور عقیدہ عام تھا۔ سو در اس۔ تلی داس اور بابائی کا نام اس سلسلے میں آج تک زبان زد عام ہے۔ عام ہیں بسنکرت کو ہر طرف کر کے لے لیا شادوں کے رواج اسی زمانے میں ہوئے انہیں سادہ دستوں نے ذات پات کے پھیلے لکھی کھنڈن کیا اور جو کام حکومت نہ کر سکتی تھی۔ وہ ہندو دستوں اور سادہ دھوؤں اور مسلمان نیکو اور فائدہ مندوں نے پورا کیا۔ ان میں ٹیکرام، گورنگا، فیض محمد، شیخ زید محمود قاضی اور سو داس اور بابائی کے نام آج تک لوگوں کی زبانوں پر ہیں۔ عقیدہ عقائد کا جو اثر ہندو مت پر اس زمانہ میں پڑا وہ اسلامی ایمان کے اثر کا نتیجہ تھا۔ کبیر اور نانک کے نام اس لحاظ سے ممتاز حیثیت رکھتے ہیں۔ کبیر صاحب کے بارے میں تو آج تک یہ طے نہیں پایا کہ وہ ہندو تھے یا مسلمان۔ دونوں قومیں انہیں اپنائی ہیں۔ نانک کے بارے میں اقبال نے کہا ہے:

پھر اچھی آرزو! از حد الزمید کی پنجاب سے
 ہند کو اگر مدد کامل نے چلا جاوے
 ہندو صبح کے بعض طغفوں میں یہ خیالی نام
 ہے کہ مسلمانوں کے اس نیک پر عمل آور ہونے کے
 تجربی دور میں جو ظلم دہائیوں ہندوؤں پر ہوئی

اور بعد میں ان کے میل جول سے ہماری عادتیں اذ طریقے جو یہ ان سے ہم نے اچھا اثر قبول نہیں کیا بلکہ مسلمانوں اور ہندوؤں کے میل جول سے ہندو کبیر کے ہجرت اور نیا مہو کے لیے گنگا جہنم ماہیو گوہنڈرانا ڈاس نے جو عقیدہ اس ملک میں زمانہ مال کے سب سے زیادہ نامور مفکر اور نامور تھے۔ اپنے اس ایڈریس میں جو یکایک برس سے زمانہ سے کہ انہوں نے اسی شہر لندن میں سرشل کانفرنس کے پلیٹ فارم سے دیکھا تھا کہا تھا کہ جس وقت مسلمان اس ملک پر حملہ آور ہوئے تو راجہ پوتوں کی فوج کی صفوں کی صفیں ان کے سامنے اس طرح تشریح ہو گی کہ کبیر کی جس طرح آندھی میں فنی دنا شک اور طاقت ہے سلطنت مغلیہ کے دور صدی کے عہد کے بعد جب اس کا چراغ ٹمٹا لگا اور اس کا شراہ نتر تتر ہوئے لگا تو ہندوؤں نے تقریباً تمام ملک پر اپنا تسلط جلالیا اور ملک کو سنبھال لیا۔ مسلمانوں نے شمال میں راجہ پوتوں نے راجہ پوتہ میں ادبائی ملک میں مرہٹوں نے اپنی آزاد کامتیں قائم کر لیں۔ سوائے بنگالہ۔ اودھ۔ اور حیدرآباد کے تمام ملک پر ہندو اپنا سکہ چلائے ہوئے تھے۔ اس سے منافع ظاہر ہوتا ہے کہ وہ صدی کے ہندو اور مسلمانوں کے میل جول نے ہندوؤں میں بھی رموز سلطنت کے وہی اطوار اور بل بوتے کی وہی کیفیت پیدا کر دی تھی جو مسلمانوں میں تھی۔ تاریخ قریب سے کہ ہندو مسلمانوں کے میل جول سے ہندوؤں کا کیر کچر مگر انہیں بگڑا دیا گیا۔

ولادتیں - ۱۔ عبدالغفور صاحب قائد آزاد سرگودھا سابق دردمیش کے یاں مورثہ ۲۵ کروڑ کا تولد ہوا۔
 ۲۔ علام حسین صاحب اردیش قائد ایف کے یاں مورثہ ۱۴ کروڑ کی اور مرزا البیر احمد صاحب دردمیش قادیان کے یاں ۱۷ کروڑ کا تولد ہوا۔
 ۳۔ قنالی مومو دین کوٹلی عمر عطار مائے اور الہین کے لے قرۃ العینی بنائے۔ آمیں۔

شہر مشیہ افلاس

جملہ امراض چشم کے لئے بہترین ہے قیمت فیتولہ ۳ روپے چھ ماشہ چہر تین ماشہ پندرہ آنے۔

مبعون فوفل کیسیو ریالینی سلان افیدہ مہر ۲۰ فی قیمت فی لولہ

مٹنے کا پتہ: دو افانہ قدمت خلق قادیان مشہوری

خاص اور اعلیٰ اجزاء سے تیار کردہ بہترین مالک الی قیمت محل کورس ۴۰ گولیاں ایک ماہ بارہ روپے۔

جنوب جوانی مادہ حیوانیہ کے بہترین علاج۔ قیمت یکس گولیاں چار روپے